

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acogido a la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

APARTADO DE CORREOS 1,010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana. Teléfono 57.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL { 12 meses... \$21.00 oro.
6 id.... \$11.00 "
3 id.... \$ 6.00 "

L. DE CUBA { 12 meses... \$15.00 plata
6 id.... \$ 8.00 "
3 id.... \$ 4.00 "

HABANA { 12 meses... \$14.00 plata
6 id.... \$ 7.00 "
3 id.... \$ 3.75 "

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR

DEL

Diario de la Marina

ESPAÑA

DE HOY

Madrid, Enero 3.

EL REY

El Rey ha salido de Granada para Lachar, con objeto de asistir a una gran cacería.

MEETING EN BARCELONA

Comunican de Barcelona que los elementos revolucionarios de aquella capital celebraron ayer un meeting, con objeto de pedir la inmediata publicación de un decreto de amnistía para cuantos están sujetos a procedimiento por consecuencia de los sucesos ocurridos en Cataluña á fines de Julio.

Se han pronunciado discursos muy violentos, amenazando con una huelga general, desde hoy lunes, si no se satisfacen las pretensiones de los organizadores del meeting.

WEYLER A BARCELONA

Después de celebrada su conferencia con el Gobierno, ha salido para Barcelona el Capitán General de Cataluña, don Valeriano Weyler.

PETARDOS EN ZARAGOZA

Ayer estallaron dos petardos en las inmediaciones de dos de los templos más frecuentados de Zaragoza, cuando por la festividad del día estaban llenos de fieles.

Se produjo un pánico horrible, ocasionando desmayos y atropellos; pero felizmente los petardos no ocasionaron desgracias personales.

Las autoridades adoptan medidas de previsión, á fin de evitar que se repitan estos atentados al orden público, que vienen produciendo en Zaragoza alarma justificada.

BANQUETE

El Ministro de Estado, señor Pérez Caballero, ha dado un banquete en honor del Cuerpo Diplomático extranjero, acreditado en esta Corte.

Al acto asistió el Encargado de Negocios de Cuba en España, señor Pichardo, con su señora.

El Ayuntamiento y el Alcalde

En otro lugar de este número aparece la noticia de que el señor Gobernador de la Provincia ha dado traslado al Sr. Alcalde de la Habana de los diferentes cargos que se le hacen á consecuencia de la solicitud presentada hace pocos días al Presidente de la República por los concejales liberales de nuestro Ayuntamiento.

Leído ese documento con alguna detención, se echa de ver enseguida que no hay en él ninguna acusación verdaderamente grave, cargo alguno por el cual merezca el doctor Cárdenas ser despedido ni suspendido siquiera del alto puesto en que lo colocó la voluntad popular. Todos o casi todos los cargos que se le hacen al Alcalde en el referido documento son fútiles, sin trascendencia, desprovistos en su totalidad de importancia ostensible. Aún aquellos en los que parece advertirse alguna responsabilidad para el Ejecutivo Municipal no son á lo sumo, y eso en el caso de ser fundados, si no ligeras extralimitaciones, de las cuales podrá fácilmente justificarse don Julio de Cárdenas.

Por este lado, creemos que no corre ningún peligro el Alcalde de la Habana, á no ser que el Ayuntamiento y el Gobernador procedan con hostilidad manifiesta hacia la persona de aquel, convirtiéndolo en formidables acusaciones lo que, desde el punto de vista de la legalidad y de la razón, no son más que interpretaciones más ó menos amplias de las facultades que radican en el Ejecutivo del Ayuntamiento.

Como el señor Cárdenas es hombre de leyes y no habrá querido exponerse á los peligros que supone el faltar preconcebida y abiertamente á ellas, esperamos que tendrá medios suficientes para sincerarse de los cargos que se le hacen, poniendo las cosas en el lugar que les corresponda.

De todas maneras, el pueblo que conoce al Ayuntamiento y que conoce al Alcalde, que tiene ya pruebas suficientes para juzgar la gestión de éste y los procedimientos de aquél, que ha visto cómo los concejales se unían y confabulaban para realizar negocios que no convenían de ningún modo á los intereses públicos y cómo el Alcalde procuraba estorbarlos mediante el veto y demás recursos á su alcance, el pueblo que observa desapasionadamente el desarrollo de los sucesos y sabe á qué atenerse respecto á las intenciones de unos y á los propósitos

de otros, no consentirá que se adopten resoluciones extremas mientras no se depuren bien todas las responsabilidades, hasta tanto que el Alcalde no justifique sus actos y demuestre la corrección y legalidad de su conducta.

Lo que ocurre entre el Ayuntamiento y el Alcalde es verdaderamente grave, y lo es tanto más, cuanto que se trata de un litigio en el que los intereses públicos no rezan para nada, ocupando á lo sumo un lugar muy secundario, y lo son todo y lo provocan todo las rivalidades de bandería y los bajos estímulos de la pasión. De parte de quien está la razón no somos nosotros los llamados á consignarlo; pero si podemos y debemos asegurar que así como la opinión pública aplaudió á don Tomás Estrada Palma cuando éste se vió obligado á suspender al Ayuntamiento habanero, no aplaudiría igualmente ahora si llegara á suspenderse al Alcalde de la Habana.

Nuestro Director

Desde la llegada de nuestro querido Director, ha sido visitada la casa del DIARIO por distinguidas personalidades amigas del Sr. Rivero, que han venido á testimoniarle su afecto y consideración invariables.

También hemos recibido telegramas y cartas expresivas de particulares y entidades comerciales con saludos muy cariñosos.

Estas sinceras muestras de amistad al ilustre escritor que encarna los ideales del periódico y es sostén firmeísimo de sus campañas, nos llenan de legítimo orgullo á cuantos con él compartimos las labores del DIARIO.

A todos los que de un modo ó de otro han honrado la casa del DIARIO para darle la bienvenida á su Director, les reiteramos por este medio las gracias más efusivas.

Mientras el señor Rivero no descanse un poco y se reponga de las fatigas del viaje, no se encargará de la dirección del periódico.

BATURRILLO

Rectificar... á medias

Me escribe el señor Alcalde de la Habana:

"En su Baturrillo de hoy leo, que el Alcalde de la Habana tiene, además de su sueldo, con el que podía representarse, cuatrocientos pesos mensuales para gastos de representación; y como no es exacta tal asignación á favor del Alcalde, me complazco en manifestárselo para que salga usted del

error en que le han hecho incurrir, sin duda, informaciones equivocadas."

Y allá voy con don Julio de Cárdenas.

La rectificación es deficiente. Porque, pongamos que inadvertidamente escribí yo mensualmente, y que la consignación sea por cada año quedaria destruida por eso la argumentación, no de informantes particulares míos, sino del periódico "El Ayuntamiento," y de su director, don Santiago Angulo, que fueron las fuentes de información en que hemos bebido cuantos hemos leído sus trabajos?

Si la asignación existe, aunque no sea en tanta cuantía, lo dicho por mí está justificado: el alcalde puede representarse con su bonito sueldo, y á los concejales, presidentes ó secretarios, está prohibido cobrar del municipio. Pero ¿es que ni mensual ni semestralmente, percibe nadie dinero del Ayuntamiento de la Habana en concepto de representaciones? Pues entonces, el periódico que viene diciéndolo un día y otro, y condenándolo en forma dura, ha debido ser desmentido para que el error no circulara: es lo que aconseja el civismo y lo que están obligados á hacer por su crédito los administradores del dinero del pueblo.

Si don Julio de Cárdenas hubiera hecho eso en tiempo, me habría proporcionado sin pensarlo, dos satisfacciones: la de no haberle molestado con mis comentarios, y la de haber recibido de él una tarjeta de felicitación de Año Nuevo, en consideración á mi Baturrillo "Más disciplina" y á otros en que le he defendido de cargos injustos ó he aplaudido sus buenas disposiciones.

¡Qué diablos: nos gusta más á los periodistas recibir saludos que regaños!

Eso: pidan escuelas

Conviniento conmigo en ciertas apreciaciones acerca del conflicto canario, el ilustrado P. Viera dice á sus paisanos:

"El mal de nuestra tierra no está en el choque de intereses locales, sino en la existencia de un caciquismo, aparcador de crímenes, que esclaviza las conciencias. Clamen ustedes por escuelas; empleen sus energías contra los tiranuelos que mantienen allá la ignorancia y determinan la emigración de nuestro pueblo."

Eso: eso: el mal de Canarias, el mal de algunas regiones de España, el mal de Cuba, está en que no hay bastantes escuelas, ó si las hay no rinden todos los debidos frutos. Donde hay ignorancia, hay caciques. La inconsciencia es signo seguro de infelicidad. No emigran para cargar polines ó picar piedras los hombres bien educados de ningún país del mundo, porque la tierra da siempre para sustentar á sus pobladores, cuando tienen amistad con la ciencia y noción de su valer como ciudadanos.

He dicho muchas veces que la obra que están realizando los gallegos de América, con el sostenimiento de numerosos planteles de enseñanza en su país natal, no tiene precedentes en la historia de los pueblos emigrantes, y es

obra trascendental, más fecunda y de más seguros resultados, que todos los discursos retóricos y todas las revoluciones armadas.

Liberad de repente á un país educado para esclavo, y no tardará en caer en nueva esclavitud. El oprobio no está en la dependencia; la vergüenza es no merecer la libertad ni tener alientos para la rebeldía.

Ved, hacia cualquiera porción del planeta, dónde hay señores de horea y cuehillo, explotadores, injustos, omnipotentes caballeros, y no preguntéis: el nivel de cultura es exiguo, y la práctica del civismo función extraña.

La libertad no admite amos, porque la dignidad del ciudadano no consiente ultrajes. Donde hay ultrajes para el derecho, hay malestar. Donde hay malestar, y carencia de medios para sacudirlo, hay cobardía ó imbecilidad. Cuando no se puede vivir en el país de origen, porque hay hambre de pan y sed de justicia, los que no pueden emigrar, se quieren mal; y de sus luchas intestinas y su constante desasosiego se aprovechan los detentadores y los raqueros de la fortuna pública.

Dejad la capital en Tenerife ó en las Palmas, pero tened caracteres viriles y conciencias perfectas, y yo os garantizo la felicidad de Canarias: digo á los isleños de allende.

Y á los de aquende, lo mismo: no os importen Gómez ó Zayas; lo de menos es que Menocal sea Presidente ó que el liberalismo gobierne por diez ó veinte años más: tened pueblo cívico, tened generaciones letradas, haced imposibles los caciques, y yo os aseguro paz y bienestar.

El caciquismo es la carcoma de las sociedades políticas, la sanguijuela de la riqueza nacional, y la más expresiva demostración de la cobardía y de la impotencia de las clases populares.

Pero por eso en el Continente salimos de Andeiza para caer en Zelaya y en las Antillas estamos desacerdantando el régimen democrático: porque todavía son posibles los caciques, un las esferas del gobierno, en las aldeas, en las campañas, al salir de cada puerta y al volver de cada esquina.

JOAQUIN N. ARAMBURU.

EL SR. SANTEIRO

Nuestro distinguido amigo don Manuel Santeiro, Presidente del Casino Español, celebró anteayer, día primero de año, su fiesta onomástica.

La Junta Directiva de la Sociedad que tan dignamente preside, é importantes personalidades que cuentan al señor Santeiro en el número de sus buenos amigos, acudieron á la morada del festejado á fin de testimoniarle sus simpatías y afectos.

El señor Santeiro recibió á los visitantes con la exquisita cortesía peculiar en él, obsequiándoles con dulces y licores y departiendo en amena charla entre sorbos de espumoso champagne.

Unimos nuestra felicitación á las muchas recibidas por el dignísimo Presidente del Casino Español.

EL MINISTRO DE CHINA

En el vapor Mérida llegó hoy procedente de New York el Ministro de China, Li Yung Yew.

EL CONSUL AMERICANO

Esta mañana llegó á esta capital, á bordo del vapor Mérida, el Cónsul americano Mr. James Rogers.

LA DIRECTIVA DEL CENTRO ASTURIANO

Ayer tomaron posesión los nuevos vocales de la Junta Directiva de esta gran Asociación regional, celebrándose el acto en el salón de sesiones bajo la presidencia de don Maximino Fernández Sanfeliz, quien pronunció un sentido y oportuno discurso.

En párrafos rebosantes de sinceridad elogió el señor Fernández Sanfeliz la benéfica labor realizada en el Centro Asturiano y la Quinta de Salud "Covadonga" por los vocales salientes, á los cuales dió gracias por la cooperación valiosa que le prestaron con su inteligencia y asiduidad, dirigiendo después un saludo cariñoso y entusiasta á los nuevos compañeros que iban á contribuir con su personal esfuerzo al mejor éxito de los trabajos encomendados á la Junta de Gobierno, que perseguía exclusivamente el engrandecimiento de la Sociedad y de su Sanatorio, honor de Cuba y orgullo legítimo de Asturias.

El breve pero acertadísimo discurso del digno Presidente del Centro Asturiano fué acogido por los aplausos calurosos de cuantos le escucharon.

Después de la distribución de cargos y el nombramiento de los Presidentes y Vicepresidentes de las diversas Secciones, en cuya elección ha presidido el mayor acierto, se levantó la sesión, invitándose á los concurrentes con tabacos y "champagne."

A la toma de posesión del segundo Vicepresidente reelecto, don Florentino Miranda, y de los nuevos vocales, asistieron el Director, Vicedirector y Administrador de la Quinta "Covadonga," doctores Varona y Fresno y don Rafael Joglar, algunos facultativos de la misma Casa de Salud y gran número de señores socios.

LONGINES

FIJOS COMO EL SOL

DE

CUERVO Y SOBRINOS

Miralla 37 1/2 A. alto

Teléfono 602, Telégrafo: Teodromo. Apartado 668.

VENDEMOS PRECIOSOS JUGUETES
DESDE 15 CENTAVOS
ABSOLUTAMENTE NUEVOS Y ATRACTIVOS
UN SURTIDO COLOSAL EN
O'REILLY 51 Y OBISPO 68
LA CASA DE HIERRO EL FENIX

c 3941

Dic.14

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS
la Curativa, vigorizante y Reconstituyente
Emulsión Creosotada DE RABELL.
ENERGIA EN LAS ENFERMEDADES DEL PEGEO

C. 3788

1D.

TINTURA ORIENTAL

LA MEJOR DE TODAS. OJO CON LAS IMITACIONES.
DEJA AL CABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL. \$3 EL ESTUCHE
OBISPO 103.

15402

alt.

13-18D.

TARJETAS DE BAUTIZO

El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, á precios muy reducidos
Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.

OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675.

C. 3806

1D.

"FLOR EL TODO" de Segundo Alvarez y C^a
TABACOS Y CIGARROS SUPERIORES -- Pruébense

c. 3788

1D.

Observatorio del Colegio Ntra. Sra. de Montserrat Cienfuegos, 30 Diciembre 1909. LA GRAN TEMPESTAD MAGNETICA DE 25 DE SEPTIEMBRE DE 1909.

Desde el día 24 de Septiembre a la noche, las agujas magnéticas de los Observatorios manifestaban cierta intransigencia, que, al día siguiente, tomó el carácter de una gran tempestad; probablemente, una de las mayores hasta ahora registradas. Tengo delante la curva trazada en el Observatorio de Pola (Austria) por los aparatos de las variaciones de declinación; a eso de las doce y cuarenta del mediodía, dió la aguja una brusca sacudida, volviendo a dar otra mayor a eso de las dos en dirección opuesta, manteniéndose en continua agitación, casi hasta las diez de la noche. Nunca se había registrado allí perturbación de tal intensidad; superó a la de 31 de Octubre de 1903, que fué una de las mayores.

En Alemania y Francia los instrumentos magnéticos registraron también con mucha presión la tempestad, y de los datos publicados por los Observatorios de Europa, si bien todavía escasos, nos serviremos para estudiar los caracteres de la perturbación, relacionándola con otros fenómenos anotados en esos días, y que una vez más ponen de manifiesto la correspondencia entre el Magnetismo terrestre, la Física solar y la Meteorología.

No son las perturbaciones cósmicas hechos aislados; pero conviene distinguir bien las oscilaciones de los imanes producidas por los terremotos, de las que experimentan, por efecto de otras causas, cuya manera de influir es todavía un problema sin solución.

LAS MANCHAS DEL SOL Y LAS CORRIENTES TELURICAS.

Hay un hecho que resulta en la tempestad magnética de 25 de Septiembre y es: una perfecta armonía entre la actividad observada en el Sol y las corrientes magnéticas de nuestro planeta. De los numerosos trabajos publicados sobre las relaciones entre estos dos fenómenos, nadie podía dudar de su existencia; mas el último caso es un buen argumento, que vuelve a confirmar esas relaciones.

Una gran mancha apareció el día 24 en el disco solar, alto al W. del meridiano central del Sol, situación favorable para que se desarrollara una perturbación magnética; pues, es bien sabido, que la importancia de estas depende entre otras causas, de la latitud heliográfica, que ocupan las manchas del Sol.

Esta simultánea aparición de los dos fenómenos produjo en nuestro planeta corrientes telúricas, hasta llegar a perturbar los telégrafos, de tal modo que, en algunos puntos era imposible toda comunicación. Según M. Marchand, en el Observatorio de Pie du Midi, las corrientes eléctricas tenían en algunos momentos la intensidad de 100 miliamperios en un conductor de 300 ohmios de resistencia. De minuto en minuto fué observando la corriente con su ayudante, trazó luego una curva con esos datos, la cual comparada con la de la aguja magnética da por resultado, que se hallaba en la curva de la corriente telúrica del N. al S.

No deja de tener gran interés otro hecho observado por M. Marchand. La altura de Pie du Midi sobre el nivel del mar es de unos 2,860 metros, y no lejos de allí, en Bagnères, que está a una altura de 550 metros, tienen también aparatos magnéticos, para estudiar, qué influencia tiene la altura en las corrientes magnéticas. En todos estos 15 años, escribe M. Marchand, las perturbaciones registradas en los declinómetros de las dos estaciones, observáse el mismo fenómeno. La mayor parte de las oscilaciones bruscas tienen algo mayor amplitud a la altura de 2,860 metros que a 550. De donde parece inferirse, que la corriente perturbadora del campo magnético de la tierra cruza con más frecuencia por la atmósfera; ó por lo menos, si circula también otra corriente por la tierra, la atmosférica tiene mayor importancia.

De las auroras boreales observadas durante esa gran tempestad magnética, de las observaciones espectroscópicas hechas por el Profesor A. Fowler, en South Kensington, de las erupciones solares, etc., prescindimos ahora, para decir algo acerca de la periodicidad, que parece notarse en las perturbaciones, como lo hace notar Schmidt en la revista Met. Zeits. Nov. 1909.

LA PERIODICIDAD DE ESOS FENOMENOS. En diversas ocasiones las tempestades magnéticas se han vuelto a reproducir próximamente en períodos de 30 días. Como por otra parte, la duración de la revolución sinódica del Sol, según algunos observadores, es de 29.97 días, no han faltado quienes han relacionado estos hechos, tratando de investigar, qué variaciones se prestan periódicamente en los elementos magnéticos y meteorológicos de nuestro planeta.

Que la rotación sinódica tenga el valor de unos 30 días, no está todavía bien probado, ni el problema carece de dificultad, por razón de los movimientos especiales que tienen las manchas del Sol, y que son la base para determinar la rotación solar. Existe algún fenómeno meteorológico, cuya periodicidad es próximamente de 30 días? Ya en otras ocasiones hemos escrito sobre esta materia, y sin duda ninguna, uno de los períodos, que da mejores resultados, es el que nosotros llamamos el período de inversión de las presiones cada 30 días. De un modo general se pueden conocer con mucha anticipación las variaciones de la presión atmosférica, analizando los movimientos, que han tenido las altas presiones combi-

nadas con las bajas en diversos puntos de una extensa zona, puesto que un atento estudio enseña, que los centros de acción en la atmósfera ocupan puntos distintos, modificando por consiguiente la circulación atmosférica.

Las palabras nada más sobre las hipótesis para explicar esas tempestades magnéticas y corrientes telúricas observadas al mismo tiempo que las auroras boreales y las manchas del Sol. Suponen algunos, que los rayos catódicos emitidos por el astro del día cargan de electricidad las capas más altas de la atmósfera, originando así corrientes eléctricas, que se propagan hasta la superficie terrestre y ponen en agitación los imanes.

No deja de tener interés la hipótesis de M. Nordmann, Opina éste, que las ondas hertzianas del Sol, de un modo parecido a las producidas en la telegrafía sin hilos, son las que dan lugar a aquellas corrientes, excitando también corrientes inducidas en la Tierra.

La teoría iónica mucho se parece a la catódica, y todas las hipótesis hasta ahora emitidas presentan bastantes dificultades para explicar satisfactoriamente tantos misterios de la naturaleza. Pero existirá en la periodicidad arriba indicada alguna relación de causa a efecto? Para nosotros, la periodicidad de los fenómenos meteorológicos, con todas sus excepciones, está mejor comprobada que la de los magnéticos, y no vemos qué influencia de consideración puedan ejercer las corrientes eléctricas sobre las presiones. S. SARASOLA, S. J.

EL ANTEOJO

Gran surtido de artículos para regalos y toda clase de juguetes. Vaya usted a OBISPO Y CUBA

Colonia Española de Nuevitas

La Junta Directiva que regirá los destinos de este Centro durante el año actual, es la que sigue:

Presidente de honor: D. Ramón Alvarez, Vicecónsul de España.

Presidente efectivo: D. José Pérez. Vicepresidente: D. Maximino Parada.

Secretario: D. Germán González. Vicesecretario: D. Cristóbal Oterma.

Tesorero: D. José Astiz. Vice-tesorero: D. José G. Martínez.

Vocales: D. Fulgencio G. Llamas, D. José Ruymayor, D. José G. López, D. José Arias, D. Clemente Seijido, D. Vicente Iriarte, D. Magin Carreras, D. Manuel Romeu, D. Salustiano Díaz.

Suplentes: D. Benito Huerta, D. Salvador Carreras, D. Alonso García, D. José R. Alonso.

Devolvemos a la expresada Directiva el saludo que nos dirige al tomar posesión y le deseamos el mayor éxito en sus funciones.

A quien corresponda

Cada día se hace más peligroso el tránsito por algunas calles de esta capital, á consecuencia de que varios zagalones las han tomado como propias para sus juegos de pelota.

Las medidas tomadas hasta ahora han sido ineficaces; y como urge poner remedio, ó que se les castigue con verdadera severidad ó que se les dé chocolate tipo francés de la estrella á ver si se embriagan con tan exquisito producto y no molestan más al prójimo.

CORREO EXTRANJERO

Cacería trágica.—Atacado por un oso

Un colono finlandés, apellidado Ikonime, ha sido víctima de una terrible aventura de caza en el bosque de Sikkavars, cerca de Heddingfors, capital del Gran Ducado.

Ikonime había salido á dar un paseo por el campo, seguido de sus perros y escopeta al hombro, con el único propósito de entretenerse cazando algún pájaro, si se ponía á tiro.

Pero de repente le sorprendió en pleno bosque una tempestad, y buseó en vano donde guarecerse.

De súbito tropezó con un enorme montón de paja, y removiendo por curiosidad, apareció á su vista la entrada de una cueva.

El cazador se sintió encantado de aquel desahucio, que venía á brindarle un inesperado refugio contra las inclemencias del temporal.

Dejó la escopeta apoyada en un árbol, y entró á reconocer la cueva. Apenas había dado dos ó tres pasos, cuando en la oscuridad de la caverna surgió bruscamente la aparición de una masa oscura, que se movía en un rincón.

Trató el cazador de retroceder; pero era tarde.

No había dado aun un paso atrás, cuando el oso, pues de un enorme oso negro se trataba, se lanzó sobre él, derribándole con el golpe de su gran peso.

Trabóse entonces una lucha desesperada entre el hombre y el oso. Maquinalmente buseó el cazador su escopeta, pero la había dejado fuera. Quehillo tampoco llevaba.

El cazador se abrazó desesperadamente al oso, y éste le derribó por tierra.

Creyó el hombre llegada su última hora. La fiera se arrojó otra vez sobre él, y le dió una terrible dentellada en una pierna.

A los gritos desesperados del cazador acudieron finalmente sus perros, y entonces el oso, asustado por los ladridos, salió de la cueva é internóse por el bosque en precipitada fuga.

El hombre herido de bastante gravedad, emprendió el camino de regresar á su hogar; pero le faltaron las fuerzas y cayó sin sentido.

Desmayado en el campo le encontraron dos campesinos, que á poco pasaron por allí casualmente, y ellos le prestaron auxilio.

El herido se ha agravado mucho, y los médicos desconfían de salvarle.

Sainete internacional.—Un insulto al Japón.

El ministro del Japón en Bruselas, ha formulado, en virtud de una queja del cónsul de su país en Amberes, una curiosa reclamación diplomática, que es hoy el tema regocijado de todas las conversaciones.

Ello fué que un obrero de Amberes, al ser amonestado por un agente de policía, se rebeló contra la amonestación y prorrumpió en grandes desustos contra el representante de la autoridad.

Entre las palabras con que el obrero obsequió al agente, estaba la de agente "japonés."

Al oírse llamar japonés, la indignación del policía llegó al colmo. Detuvo á su injuriador y le entregó al Tribunal correccional, que le impuso una penalidad de ocho días de cárcel.

El representante del Japón pide explicaciones del hecho de haber sido castigado un individuo por haberle llamado á otro "japonés," en señal de desprecio.

Huelga decir que el público dedica á este asunto los más sabrosos comentarios.

Novios que huyen.—Sin lugar casarse

Leemos en un periódico de Nueva York: "En el vapor francés "La Gascogne," ha llegado una pareja amorosa, que se halla en una situación curiosa y en el más grave apuro.

La amorosa pareja viene de París y sus amarguras han conquistado todas las simpatías de los yanquis.

El padre de Julieta B... no consentía de ninguna manera, y se obstinaba en no consentir, el matrimonio de esta linda señorita con Pablo H... elegido de su corazón.

Y, como se trata de una muchacha honrada á carta cabal, el amor no tiene otra solución posible que el matrimonio.

Julieta y Pablo decidieron huir juntos para casarse como Dios manda; por lo menos, como manda la ley. Consiguieron embarcar en el Havre para Nueva York, casarse cuanto antes, en el mismo barco si podía ser, y cablegrafiar después desde los Estados Unidos implorando el perdón del padre tirano.

Apenas zarpó "La Gascogne," los novios se presentaron al capitán para pedirle que les casaran inmediatamente.

Pero el capitán de "La Gascogne" se ha mostrado inflexible. "La Gascogne" es territorio francés y á bordo rigen las leyes de Francia. Sin los

requisitos legales en regla, no puede acceder al vehementemente afán que los novios tienen de legalizar su amor.

—En Nueva York nos casaremos—dijeron los enamorados.

Y al llegar á Nueva York han sufrido una nueva y triste sorpresa. En los Estados Unidos no se permite desbarbar á las parejas amorosas que no son matrimonio y que se han sus- traído á la autoridad paternal.

Los novios han seguido para Ellis-Island, donde les espera la misma suerte.

Los periódicos publican un minucioso relato de la odisea amorosa, los yanquis se han conmovido hondamente y son ya muchos los cablegramas que se han dirigido de los Estados Unidos á París, implorando el consentimiento del padre de Julieta."

Extraordinario consumo

En estos días de Pascua ha sido tan enorme el consumo que se ha hecho de los tan exquisitos cigarrillos y tabacos "Partagás," que han quedado casi desprovistos los depósitos de la gran fábrica, cuyos numerosos operarios trabajan sin descanso para que, sin desatender al consumo exterior, sean satisfechos los múltiples pedidos que se han recibido para el próximo día de Reyes.

BANCO ESPAÑOL

Dividendo El Consejo de Gobierno interior del Banco Español de la Isla de Cuba, en sesión celebrada hoy, acordó repartir entre sus accionistas un dividendo de 4 por 100 oro francés, por las utilidades obtenidas en el último semestre del año 1909.

NECROLOGIA.

Nuestro apreciable amigo el afamado profesor de música señor Vicente Sánchez Torralba, ha recibido la triste nueva del fallecimiento de su señora madre, ocurrido en la capital de la República mejicana.

Ante pérdida tan irremparable huelga todo consuelo que no sea el de la religión, único capaz de mitigar tan hondo dolor.

Descanse en paz la virtuosa dama que alejada de los suyos abandona el mundo de los vivos y reciba nuestro apreciable señor Sánchez Torralba y su dignísima esposa, nuestro más sentido pésame.

Esta mañana fueron conducidos á la última morada los restos de la que fué en vida señora doña Marcelina Aleántara, viuda de Pinero, por cuyas virtudes gozaba de la estimación de sus numerosas amistades.

A los familiares de la finada, que en paz descansen, damos nuestro sentido pésame.

LA CONSTRUCTORA MODERNA de JOSE GARCIA CONDE Y Ca. FABRICA DE GRANITOS ARTIFICIALES, MARMOL ARTIFICIAL BETADEO Y JASPEADO. Productos de una INDUSTRIA CUBANA, última palabra de la ornamentación en la construcción moderna...

AUTOMOVILES "MANHATTAN" de la MACK BROS. MOTOR CAR Co.--Allentown, Pa. Para pasajeros, desde 16 á 24 personas. Para carga, desde 1 á 7 toneladas. SENCILLOS, ECONOMICOS, RESISTENTES, DURADEROS, ESPECIALES PARA CADA INDUSTRIA...

EL ALMENDARES, OBISPO 54. Para ver de cerca y distancia. BIFOCALTES INVISIBLES. FABRICA DE ESPEJUELOS. LA VISTA LA RECONOCEREMOS GRATIS.

BENSON'S TENENTE REY Y ZULUETA (FIERAS Y CINE) ENTRADA 10 CENTAVOS LOS JUEVES "DIA DE MODA" ENTRADA 20 CENTAVOS. DR. TABOADELA DENTISTA Y MEDICO CIRUJANO. Medicina y Cirugía general de la boca. Practica todas las operaciones dentales por los métodos más modernos...

COMPANIA GENERAL DE AUTOMOVILES DE CUBA Escuela de CHAUFFERS Se admiten discipulos.—Informes: Mercaderes 29.

DR. HERNANDO SEGUI CATEDRATICO DE LA UNIVERSIDAD BRONQUIOS Y GARGANTA. NEPTUNO 103 DE 12 á 2, todos los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes lunes, miércoles y viernes á las 7 de la mañana.

BAÑOS Hot and cold BATHS 25 centavos Marriage rooms Amargura N. 52.

INYECCION "VENUS" Puramente vegetal DEL DOCTOR R. D. LORIE. El remedio más rápido y seguro en la curación de la gonorrea, blenorragia, fiores blancas y de toda clase de flujos por anti- gios que sean.

Dr. R. Chomat. Tratamiento especial de Sífilis y enfer- medades venéreas.—Curación rápida.—Con- sultas de 12 á 3.—Teléfono 534. LUZ NUMERO 40.

BOLERO CORSETS LAS TRES GRACIAS DE HOY DIA. CORSÉS BON TON El Corse que lo más Alto Puesto Ocupa Precio \$3 á \$20. Corsés Royal Worcester Sin Igual en su Precio Precio \$1 á \$3. CORSÉS ADJUSTO Con las Famosas Fajas Ajustadoras Precio \$3 á \$5. DE VENTA EN LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS Y GARANTIZADOS ABSOLUTAMENTE INOXIDABLES.

TINTURA FRANCESA VEGETAL La mejor y más sencilla de aplicar. De venta en las principales farmacias y sederías Depósito: Peluquería LA CENTRAL, Aguirre y Obrapia. C. 4009 26-21D.

Año Nuevo, Vida nueva Para que sus viveres sean de primera y los precios iguales que los de la Lonja haga sus compras en "El Progreso del Pais" DE BUSTILLO Y SOBRINO,--78, GALIANO 78. Especialidad en ranchos para familias. (Viveres de despensa) Recomendamos el rico chacolí blanco y tinto, así como las famosas peras de jardín, preparadas especialmente para esta casa. C. 4108 41-31.

Vigor del Cabello del Dr. Ayer. ¿Por qué ponerse calvos y aparecer viejos antes de tiempo? El descuido del cabello causa la formación de la caspa, y ésta es la precursora de la caída del cabello y de la calvicie. Para evitar estos malos, aconsejamos á usted fuertemente use el Vigor del Cabello del Dr. Ayer. Un caballero escribe: "La gratitud me impulsa á escribirles que tengo ahora la cabeza bien poblada de pelo espeso y sedoso, por haber usado su maravilloso Vigor del Cabello. Estaba casi calvo antes de usar el Vigor del Cabello. Todavía me lo aplico una vez al día, restregándolo bien con los dedos en las raíces del cabello. Estoy muy agradecido al Vigor del Cabello del Dr. Ayer por haber mejorado tanto mi apariencia."

EL REMEDIO SEGURO CONTRA EL ESTREÑIMIENTO ES EL TE JAPONES Del DR. GONZALEZ. Compuesto de sustancias del reino vegetal, hace evanecer el vientre una vez cada veinticuatro horas, sin debilitar el organismo. Los dolores de cabeza, la hinchura, la inapetencia, y la anemia, la debilidad, el fastidio y otras molestias que sería largo enumerar, dependen del estreñimiento, y es un hecho que numerosas personas dan testimonio de haberse curado sencillamente tomando el Té Japonés del doctor GONZALEZ, que se prepara y se vende en la BOTICA DE SAN JOSE calle de la Habana número 112, esquina á Lamparilla. HABANA. C. 3697 20N.

FIGURAS Y RELIEVES DE LA HISTORIA

FUSILAMIENTO DE ITURBIDE

Al referir la deposición de don Juan Ruiz de Apodaca, virrey de Méjico, trazamos la silueta de don Agustín de Iturbide, autor del célebre "Plan de Iguala," preparador de su ascensión al imperio. Con ese motivo, expusimos la inocente credulidad del nuevo virrey O'Donoghú, cómo fué envuelto por Iturbide y cómo, sin darse cuenta de ello, los españoles fueron quienes secundaron los empeños separatistas de los mejicanos.

Entre tanto Durango había caído en poder de los patriotas, al mando de Negrete, después de una porfía resistencia, e Iturbide venía sobre la capital al frente de 16,000 hombres. Lo singular del caso era que con él venía y no ciertamente en calidad de prisionero, el virrey O'Donoghú, á quien por algunos se ha calificado de traidor, cuando realmente lo que pasaba era que viendo perdido Méjico para España, quiso al menos asegurarse aquel trono para un miembro de la familia real española.

Iturbide, con su brillante ejército se detuvo en Tacubaya, donde con arreglo al artículo sexto de la famosa constitución que el mismo había dictado, designó treinta y ocho individuos notables para componer la Junta Provisional Gubernativa.

Los jefes españoles que defendían la capital se dispusieron á extremar la resistencia, pero el virrey O'Donoghú, como capitán general, les impuso que abandonaran la ciudad y se acantonaran en algunos pueblos próximos. Felisola, con una división de 4.000 entró en la ciudad á preparar el recibimiento y dos días después entraba en ella Iturbide con todo su ejército y también el virrey O'Donoghú, cuyo papel jamás hemos podido comprender claramente.

Era el virrey como un barco perdido que se dejaba llevar por las corrientes. Así quedó perdido Méjico para España. O'Donoghú figuró en todas las cosas con un papel muy secundario y la junta provisional gubernativa firmó el acta de independencia del pueblo mejicano el día 28 de Septiembre de 1821.

Como el imperio no había de tener figura visible, en tanto Fernando VII no se presentara en Méjico á coronarse, fué nombrado regente Iturbide, y O'Donoghú miembro del gabinete.

Las Cortes se reunieron en Febrero de 1822. Estas trataron de poner á raya la ambición de Iturbide, pero éste, era hombre resuelto, temió una insurrección militar y el gobierno hijo de este motín y las Cortes por miedo, proclamaron á don Agustín de Iturbide emperador de Méjico, por sesenta y siete votos contra quince, siendo coronado con gran pompa en la Catedral.

Emperador de tal manera ascendido al trono, no podía ser el duradero. El carácter autoritario de Iturbide, su golpe de Estado disolviendo violentamente el Congreso y nombrando en su lugar una junta de partidarios suyos, los crecidos gastos de la Administración y otros desafueros hicieron perder la popularidad y el prestigio al monarca mejicano.

Nacido de una sublevación vino por otra sublevación á tierra. El coronel Santa Ana levantó el Ejército en Veracruz, los generales Victoria, Bravo y Guerrero lo secundaron y marcha-

ron todos sobre la capital, que abandonó precipitadamente Iturbide, juntamente con su corona, embarcándose para Europa, después de una vicisituda abdicación.

Al año siguiente, llamado por fieles amigos, atreviéndose á regresar á Méjico; pero al desembarcar fué fusilado el 19 de Julio de 1824. He ahí cómo un Estado tan joven como Méjico, ha tenido el triste honor de haber fusilado ya á dos emperadores.

CORREO DE ESPAÑA DICIEMBRE

Muertos ilustres.—Agustín Querol

El ilustre escultor don Agustín Querol, falleció el día 14 por la mañana en Madrid.

La triste nueva de esta gran pérdida para el Arte nacional produjo verdadera sorpresa; pues no se creía que el gran artista estuviese enfermo de tal gravedad, que la dolencia tuviera término tan rápido y funesto.

Cuanto conocían al escultor insignie y admiraban sus maravillosas obras; cuantos oyeron hablar de su genio fecundo y pronunciaron con respeto su nombre, lamentarán de corazón esta inesperada desgracia, estimándola como una pérdida irreparable.

En el Arte español contemporáneo era Querol una de las figuras más eminentes y prestigiosas.

Tenía el gran escultor catalán la visión de lo monumental en la plástica. Como muy pocos, poseía el movimiento de las grandes líneas, y al componer las grandes masas, ni por un instante rompíase el equilibrio rítmico de éstas.

Fué Querol, con arreglo á esta su especial idiosincrasia artística, un innovador, un revolucionario. Una de sus primeras obras, "La Tradición," fué como el grito lanzado contra el adocenamiento de la Escultura española en aquellos días.

Lo ha dicho un ilustre crítico francés, M. Theresien, juzgando la obra del insignie escultor:

"Vivía la escultura española sometida á los más lamentables convencionalismos, y este trabajo, de un realismo franco, de una sinceridad abrumadora, levantó el indignado clamor de un fanatismo artístico, que veía caer al primer golpe las fórmulas consagradas, los procedimientos acomodaticios de que se valía la mediocridad triunfante."

Y sin embargo Querol era un escultor castizamente español. Junto al misticismo dulce, sereno, brillaba la pujante heresia del temperamento. Por eso en obras de tal asunto aboleo artístico, pudo conquistar el aplauso y la admiración de las gentes, mostrándose la elasticidad de su genio. Teniendo como norma de su traza la realidad, dando al mármol la expresión de la vida misma, no copió servilmente lo que vieron sus ojos, sino que lo idealizó, haciéndolo más ligero á las muchedumbres.

Según la frase de Maupassant, fué un ilusionista de admirable talento. Conforme con esto, Querol subordinó siempre la forma á la idea, aunque á veces su instinto de originalidad le llevase al trazado de líneas, que eran como el supremo encanto de la concepción artística.

Delante de ella, el espectador no puede dejar correr su pensamiento para adorar la obra con los comentarios de su fantasía. Allí está todo:

la idea hecha plástica, con sus glosas y apostillas.

El monumento al héroe peruano Francisco Bolognesi es la mejor demostración de este aserto. De manos de Querol, la figura de Bolognesi sale revestida de una ligereza y de una espiritualidad que quizá no tuvo éste; pero cuando se trata de encarnar ante las muchedumbres figuras que más que un hombre son una representación, el escultor tiene el deber de eternizar el "momento," y eso es lo que hizo, con soberano acierto, Agustín Querol.

Y por si ello no fuera bastante, en los bajorrelieves del pedestal el escultor completó la idea, dejando las huellas de su prodigalidad creadora.

Al mismo espíritu, á la misma tendencia representativa obedecieron el mausoleo de Cánovas del Castillo, en la basílica de Atocha, y la estatua de Quevedo, en la Plaza de Santa Bárbara, de Madrid.

Y si aun se quiere nuevas pruebas de la manera artística, idealista y representativa del escultor insignie, en el monumento erigido en la capital zaragozana á los mártires de Zaragoza las hay abundantes. Es una página tranquila y cristiana, en que la Fe es á la vez impulso y guía de los que murieron por un ideal.

Los grupos que coronan la fachada principal del Ministerio de Fomento, de sorprendente belleza y grandiosidad, con su genio alado y los Pegasos á ambos lados, confirman la personalidad del autor del monumento, y ratifican estas rápidas inspiraciones que á la memoria vienen, al querer en estos momentos rendir homenaje á la grandiosa figura de Agustín Querol, escultor español.

El ímpetu, la fuerza incontestable, la acción apasionada y casi delirante arrebatan el ánimo como un himno lanzado desde las luminosas aluras, cantando al genio que no ha desaparecido del mundo de los vivos, porque aquí quedan su obra, sus sensaciones y su ideal.

La obra artística del insignie y genial escultor es enorme. Un ligero examen de ella exigirá las páginas de un libro. La fecundidad del maestro era tan extraordinaria como su talento.

Carácter retraído, poco aficionado á frecuentar círculos ni á cultivar relaciones, concentraba todos sus amores en su arte. En su hermoso estudio del Paseo del Cisne pasaba recluido largas temporadas, meses y meses, consagrado al trabajo, laborando con febril actividad, sin reposo, en los grupos y esculturas que cimbraron su gloria en uno y otro continente. Era incansable para el trabajo; su entusiasmo no decaía jamás; su talento vigoroso y su inspiración siempre joven. Todas sus obras, con las más insignificantes, mostraba los rasgos de su genio. Los grupos monumentales con que inició su gloriosa carrera, sus soberbias esculturas, sus admirables bustos, sus delicados relieves, cuanto produjo su cincel soberano, podía reputarse como obra maestra del arte que cultivaba.

Entre las inmortales obras de Querol, premiadas muchas con altas recompensas en las Exposiciones de Madrid, París y otras; objeto de triunfos memorables en concursos de Europa y América, deben recordarse el soberbio monumento de Legazpi y Urdeneta, que se erigió en Manila; el genial mausoleo de Cánovas del Castillo, construido para el Panteón de Hombres Ilustres en la basílica de Atocha; el soberbio grupo "Signato," el no menos admirable "La

Tradición," el relieve de San Francisco, curando á los leprosos, de tan maravillosa ejecución como lleno de sentimiento y misticismo; el magnífico monumento á Bolognesi, que alcanzó el primer premio, celebrado en París, victoria gloriosísima; las geniales estatuas de Moyano y de Quevedo, el busto de San Francisco, justamente famoso; el busto de Baco, el frontón de la Biblioteca Nacional, relieve de maravillosa elegancia; el reciente monumento de los sitios de Zaragoza, la ideal figura de "La Modestia," los grupos arrogantisimos que coronan el edificio del Ministerio de Fomento, y otras cien obras más, cada una de las cuales bastaría para dar honra y prez al cincel que las trazara; entre ellos el monumento á los Bomberos en esta ciudad de la Habana.

Toda esa enorme labor, magnífica y genial, es el monumento imberrecible de la gloria de este insignie artista, que murió en edad temprana, cuando tanto podía esperarse aún de su inspiración triunfadora.

Nació Querol en Tortosa, provincia de Tarragona, en 1863. Contaba, pues, cuarenta y seis años de edad.

Hizo sus primeros estudios en la Escuela de Bellas Artes de Barcelona, y desde el primer momento comenzó á distinguirse por sus originales trabajos. En 1883 hizo oposición á una plaza de alumno pensionado en Roma, y obtuvo la vacante, por unanimidad, con su escultura "San Juan predicando en el Desierto." Su primera obra importante, reveladora de su vigorosa personalidad artística, fué el bajorrelieve de Tullia, que envió desde Roma. En la Exposición nacional de 1887 presentó el grupo famoso "La Tradición," que fué premiado con medalla de oro.

Entre las muchas recompensas alcanzadas por Querol, figuran una medalla de oro en la Exposición universal de Barcelona, en 1888; otra en la universal de París de 1889; otra en la internacional de Munich, en 1891; en Chicago, en 1893; en Viena, en 1894, y en la internacional de Madrid, en 1895; en 1892 obtuvo en Berlín diploma de honor.

Más adelante fué premiado con tres grandes medallas de honor: en Munich, en 1895; en Barcelona, en 1896, y en Viena, en 1898; esta última es la recompensa suprema en las Exposiciones internacionales que se celebran en aquellos países. También en la Exposición de Bellas Artes de Madrid alcanzó en 1895 un diploma de honor. Fué condecorado con la encomienda de número de San Miguel, por el Emperador de Alemania, y en Mayo de 1899 recibió las insignias de la encomienda de número de la Orden de Francisco José I de Austria, por la posición de Viena, obtenida de muchas condecoraciones.

Ha desempeñado el cargo de Director interino del Museo de Arte Moderno, durante dos años.

En la actualidad era diputado á Cortes por Roquetas.

La temprana muerte del gran artista Querol ha producido en Madrid una gran explosión de sentimiento.

Toda la Prensa consagra al ilustre escultor un sentidísimo homenaje de admiración y de duelo.

Durante el día 14, y en la mañana del 15, han desfilado por la casa de la calle del Cisne innumerables personas, para expresar su pésame.

Puede decirse que todo Madrid, con sus personalidades más ilustres á la cabeza, ha ido á firmar en las listas y á dejar sus tarjetas.

La hermanas de Querol, que llega-

ron el 14 á Madrid, han recibido también gran número de telegramas de pésame de España y del extranjero.

Entre estos últimos figuran los expedidos por el Club Español de Buenos Aires y el del Brasil, alcalde y Ayuntamiento de Tortosa, alcalde y Ayuntamiento de Amposta, y secretario de cámara del arzobispado de Tortosa.

El Cabildo de la Catedral de Tortosa, al conocer la noticia de la muerte, se constituyó en sesión extraordinaria acordando elegrafiar á la familia dándole el pésame, y que éste constase en acta.

También el Obispo de aquella diócesis ha telegrafiado expresando su dolor, y anunciando que el capellán de la Real Capilla, doctor Paen, le representaría en el acto del entierro.

Se recibieron dos coronas hermosísimas de flores naturales: una de la Asociación de Escritores y Artistas, y la otra de la ciudad de Amposta.

Durante toda la mañana se celebraron misas en la capilla ardiente.

Esta se hallaba instalada en el cuarto de trabajo del malogrado artista, y ha sido dispuesta por sus discípulos.

Las paredes estaban cubiertas por paños negros, y en el centro de la estancia, y sobre un tapiz también negro, se hallaba el féretro, de nogal, muy sencillo.

El cuerpo del artista estaba materialmente cubierto de flores.

Alrededor de la caja lucían, en ocho artísticos candelabros, grandes cirios, y extendidos por todos los lados de la estancia veíanse ramos de flores y gasas.

Diversas obras del maestro, colocadas en artísticos pedestales, cubiertos también de flores, rodeaban en semicírculo el féretro.

Entre éstas figuraban "Tullia," la

"Dolorosa," "Quevedo," "San Francisco," "Carlota," "La Tradición," y los bustos de la Princesa de Asturias, del doctor Ramón y Cajal y el del señor Ortúño, éste sin producir.

La muerte de Querol ha producido también gran sentimiento en Zaragoza y en Cádiz, donde se ofrecen á la admiración de las gentes las soberanas obras de Querol, el monumento de los sitios y la estatua de Moret, recientemente inaugurada.

El Círculo de Belas Artes y la Asociación de Escritores y Artistas invitaron á todos sus individuos para que asistieran al sepelio del insignie escultor.

El capitán Gómez Morato

Atacado de una fuerte gripe infecciosa, se encuentra en el Hospital de Melilla el bizarro capitán de Arapiles, don Federico Gómez Morato, asistido por el doctor Fernández Vitorio.

Este oficial, que tantas simpatías goza por la noble caballería de su espíritu y por la amable jovialidad de su carácter, gestionó, después de la jornada del 23 de Julio, ser destinado á la campaña, alegando haber sido gravemente herido su hermano don Agustín, capitán de cazadores de Barbastro; y tanto el Rey como el Ministro de la Guerra, general Linares, accedieron á la pretensión.

En los combates á que asistió, á las órdenes de los generales Tovar, Alfau, y de sus jefes señores Páez Jaramillo y Carniago, demostró el joven oficial sus aptitudes de valor y pericia.

Desearnos vivamente la total y rápida curación del distinguido capitán, hijo de nuestro queridísimo amigo y antiguo compañero el señor Gómez Centurión y Fernández de Córdova.

Se da entre las condiciones relevantes del enfermo la de haber sido en la

FESTEJOS INVERNALES

LOS INDUSTRIALES Y COMERCIANTES QUE A CONTINUACION SE INSERTAN, EN SUS DESEOS DE CONTRIBUIR A LOS FESTEJOS INVERNALES REGALAN A SUS FAVORECEDORES CUPONES PARA PODER ADQUIRIR EL CARNET SPORTIVO.

5,040 PREMIOS QUE IMPORTAN 16,900 CENTENES

ESPECTACULOS GRATUITOS DESCUENTOS COMERCIALES SIN LIMITES ¡UNA FORTUNA!

- Lista de los Comerciantes
- Miembro de Molé Sombreceria, San Rafael y Ca., "El Fénix," Obispo 51.
 - Aguaite.
 - Harris Bros. Co., Stationery Photographic Supplies, calle de O'Reilly, número 104.
 - Ampudia y Larrar, "La Industria Eléctrica," Galiano número 37.
 - Fernández, Castro y Ca., Muralla 23, Papelería.
 - José A. García (S. en C.), La Marquesita, Tejidos, Sedería y Confecciones, San Rafael y Aguilá.
 - José de Castro, "Hotel Louvre," San Rafael y Consulado.
 - J. Valladares, Carnicería, Plaza del Vapor, Casillas 23 y 25.
 - Bustillo y Sobrino, "El Progreso del País," Galiano 78.
 - Dussaq y Gohier, Comerciantes Consignatarios é Importadores, Oficios 18.
 - Fernández y Hermano, "Palais Royal," Obispo número 58 y 60.
 - Ramiro de la Riva, "La Oriental," Obispo número 72.
 - Francisco López, sastrería, San Rafael número 3 y 5.
 - Juan Mercadal y Hermano, "La Granada," Obispo y Cuba.
 - J. Ruf y Ca., "La Universal," Obispo número 84.
 - J. Prado, "La Granja," San Rafael número 4.
 - González y López, "Hotel Sevilla," Trocadero y Zulueta.
 - Benejam, "Bazar Inglés," Peletería, San Rafael é Industria.
 - Solis y Hermanos, "El Encanto," Galiano y San Rafael.
 - Francisco de la Maza, "Fábrica de Perfumes Estilo Francés," Aguilá número 292.
 - Amor y Co. (S. en C.), "La Flor Cubana," Dulces y helados, calle de Galiano número 96.
 - Los cupones de las fábricas La Moda, El Ticket y La Competidora Gaditana, son moneda corriente al objeto de comprar el CARNET.
 - El Carnet Sportivo se vende en las oficinas de la empresa bajos del Hotel Sevilla, Trocadero y Zulueta.
 - A. y S. Campignon, Joyería, hotel "Inza," Obispo 51.
 - Anselmo López, Almacén de Planos y Música, Obispo número 127.
 - J. Giralt é hijo, Almacén de Música y Planos, O'Reilly 61.
 - F. Colla, Sombreceria, Obispo 32.
 - Sañjén y Ca., Sombreceria, San Rafael 154.
 - Benejam, Peletería, "El Sol," Belascoáin número 61 y medio.
 - Peletería "El Paseo," últimas novedades, Importación directa, Obispo 57, esquina á Aguilá.
 - Santiago Minchol, "Hotel Florida," Obispo y Cuba.
 - Heros y Hno. La Glorieta Cubana, Tejidos, Sedería y Confecciones, San Rafael número 81.
 - Urbano González, "Hotel Pasaje," Prado número 95.
 - Quintana y Mazzeo, Galiano 76, Importadores de joyería fina y objetos para regalos.
 - Manuel López, "Hotel Inglaterra," Prado 122 y 124.
 - Angel Fernández, Sol 15 y medio, Teléfono 775.
 - López y Cola, Dulcería "El Boulevard," Especialidad en ramilletes y bombones, Empeñado y Aguilá.
 - "La Escocesa," de Tomás Ranero, Grandes baratillos y confecciones en general, Mercado de Colón, por Animas.
 - "La Sección X," de Jesús Reboredo, Almacenes de Quincalla y juguetería, Obispo 85.
 - "El Almacenador," de R. González y Ca., Optica, Joyería y Escrima, Obispo 54.
 - "La Printemps," de Soto, Fernández y Comp., (S. en C.), Tejidos, Sedería y Confecciones, Obispo y Compostela.
 - "La Estrella de Italia," de Oscar Paglieri, Gran Taller de Joyería, Platería y Diamantista, Compostela 40.
 - Paulina y Humberto se habían sentido encima de un montículo herbáceo, á poca distancia, pero interrumpieron su conversación, porque Gastón corría hacia ellos con un manojo de flores en las manos.
 - El niño estaba en plena convalecencia, y aunque en la enfermedad se tuvo que sacrificar los blondos rizos, no era menos bello con la testa rapada que un blanco sombrero á la marinera defendía de los rayos del sol. Hasta el vestido á la marinera le iba á maravilla.
 - Mamita, papá—gritó— mira cuántas flores me ha enviado la princesa; ahora quiero hacerme un hermoso ramo, pero antes dadme un beso.
 - Hubo un cambio de besos que hicieron más vehemente, más acre, en Mary, el deseo de venganza.
 - Se lo habían quitado todo, todo. El amor del marido, el de la princesa, el del propio hijo.
 - Ella veía á Gastón entre los brazos de Paulina, y sentía que un escudo corría por sus venas, mientras su cuerpo estaba inmóvil, aniquilado por el dolor.
 - Su fisonomía había tomado una expresión feroz.
 - En tanto la voz de Gastón continuaba: (Continuará.)

Felices Pascuas y Año Nuevo

ó Merry Christmas and Happy New Year desean los Jefes y Dependencia

EL CORREO DE PARIS

á sus favorecedores y al público en general

Obispo 80—RICO. PEREZ Y Ca.—Teléfono 398 ID. C. 3775

DOLORES DE CABEZA

Las causas que los producen son innumerables como las arenas del mar, pero las más comunes son bien fáciles de enumerar; entre ellas debilidad nerviosa, resfriados, constipados ó catarras, congestiones cerebrales (cualesquier insignificante vena que se obstruye es una congestión que no matará, pero mortifica), calenturas y fiebres, ataques de bilis, anemia, pobreza de sangre, neuralgia y todo cuanto indique ó provenga de nervios debilitados ó sangre mal acondicionada. Los cortes de vista suelen padecer de la cabeza por lo mucho que hacen trabajar el nervio óptico. Las

Pastillas Restauradoras del Dr. Franklin, marca "Velcas," por sus incomparables propiedades tónicas, reconstituyentes y depurativas, actúan de manera decisivamente favorable en la masa de la sangre y el sistema nervioso, con el resultado de que curan radical y permanentemente los dolores de cabeza.

FOLLETTIN 133

LA EXPIACION

SEGUNDA PARTE DE Virgin y Madre (VERSION CASTELLANA)

por

CAROLINA INVERNIZIO

(Esta novela publicada por la Casa Editorial de Maucci de Barcelona, se encuentra de venta en la librería La Moderna Poesía, Obispo 133 y 135)

(Continúa.)

Si no la echaban, si se permitían usar con ella los cuidados y el respeto que convenían á la condesa Monara, era por ellos, por no suscitarse un escándalo y ver manchado su nombre.

Pero lo hacían en silencio comprender toda la amargura que sentían al verse ligados á ella con nudos que no podían romperse y todo el dolor por saber que Paulina estaba sacrificada por causa suya.

—Y ella se adaptaría á aquella horrible existencia?

Le parecía imposible.

Pero después de algunos días, pareció decidirse á seguir los consejos

de la princesa, volviéndose en apariencia sencilla, serena, respetuosa, parecía que no se cuidaba más de tener noticias de Paulina ó del hijo, daba largos paseos, se entretenía en las bañetas de los campesinos, interesándose por todo aquello que le pertenecía, procurando acaparárselos con dádivas ó dinero.

Comenzaba á ser admirada, se hablaba por todas partes de ella, de su belleza, de su bondad.

El conde y la princesa comprendían que aquel cambio no era natural, y celaban algún misterio, por lo que convinieron no perderla de vista, no dejarla nunca sola.

La vigilancia, sin embargo, era menos asidua cuando Mary paseaba por el gran parque de la villa. Aquel parque estaba cercado por un alto muro, cubierto de yedra y musgo.

Mary había descubierto en aquel muro una brecha no muy ancha, pero bastante para pasar á la otra parte.

En la otra parte había la posesión de Paulina, y Mary pensaba poder en algún momento sorprender á su hijo y apoderarse de él.

Una vez que lo tuviera en sus manos, nadie lo tocaría más; antes que entregarlo, lo mataría y se mataría ella.

Esta era su idea. Pasaba largas horas en la soledad del parque sin que nadie le estorbaba, espionando en la brecha lo que pasaba á la otra parte.

Un día vio adelantarse hacia aquel sitio á Humberto con su mujer.

Gastón no iba con ellos.

Paulina se apoyaba del brazo de su marido, y su rostro transparentaba un gran contento.

Humberto se inclinaba hacia ella y debía susurrarle dulces palabras que la hacían sonreír y ruborizarse.

El cuadro de felicidad conyugal que se ofrecía á sus ojos aumentaba su interna rabia, su furor.

¿Cómo? ¿Eran tan felices después de haberse mostrado con ella implacables justicieros?

¿Qué culpa tenía ella, si Gastón había provocado á Humberto y éste le había matado?

Si hubiese sabido que el señor Torrazzo era amigo del señor Siliano, ella se hubiera guardado bien de hablarle, no hubiera pedido el apoyo de Humberto contra el otro...

¿Acaso era ella la que había obligado á Paulina á sacrificarse?

Si Gastón le hubiese dejado el hijo, ella lo habría amado más que Paulina, y hubiera sido una mujer honrada.

Eran ellos los que la habían arrojado á la cima fatal.

Y no contentos aún, le habían impedido fuera una buena esposa, le habían quitado todo medio de rehabilitación.

Y ellos debían pasar por su lado, unidos, orgullosos, felices, y ella debía verse obligada á oír repetir al marido y á la princesa los elogios á Paulina?

¡Oh, no! Estaba cansada ya de aquella pasividad, de aquella resignación.

Mary se echó sobre la hierba, detrás de la brecha, y quedó inmóvil, con los ojos fijos sobre la amorosa pareja que hubiera querido fulminar con sus miradas.

Estaba escondida de manera que no podía sospecharse su presencia.

Delante de la brecha había una multitud de ramas que permitían ver admirablemente el paseo sin ser visto.

Paulina y Humberto estaban á pocos pasos de ella: podía oír sus voces.

—Pobre mujer—decía Paulina,—es digna de lástima: no ha sido nunca comprendida, y á pesar de su riqueza, ha pasado una vida muy infeliz. Y comprendo que ella, profundamente honrada, se estremezca al contacto de aquella perversa criatura, obligada á

llamarla hija, y por cuyas venas corre la sangre de su marido.

—Sí, es una abnegación sublime la de la princesa—añadió Humberto—adoptando aquella malvada, que debe recordarle la traición del hombre que amaba y la ingratitud de la muchacha que ella había recogido y tenía como á su hija. Mary debiera adorar de rodillas á aquella santa, y ya ves... Te aseguro que la historia de la princesa me ha hecho estremecer.

La cortesana había escuchado con una rabia imposible de explicar.

Un espasmo nervioso levantaba el labio superior con un pliegue de maldad, y sus ojos tenían una mirada cruel.

¿Conque la princesa había ido á visitar á Paulina y á Humberto y le había confiado la triste escena que tuviste con ella?

¡Ah! ¿conque Tatiana, después de tantas protestas de afecto, tanta pompa de generosidad en vez de venir en ayuda suya, se declaraba á favor de Paulina?

—Era así como mantenía el juramento hecho al conde difunto?

Y la malvada no pensaba que ella misma era la causa de cuanto ocurría; no encontraba excusas más que con ella, y veía por todas partes enemigos.

campaña de Filipinas el más joven de los jefes de destacamento y de columna que haya habido en nuestros ejércitos coloniales.

Y es doblemente interesante esa familia por la resolución con que el noble padre, digno engendrador de tales hijos, acudió a Filipinas y rescató por sí mismo a los dos oficiales, que llevaban entre los tagalos un largo y poderoso período de cautiverio.

El tratado con Cuba Del "Diario del Comercio," de Barcelona:

"Acerea del convenio comercial entre España y la isla de Cuba, no se sabe en concreto otra cosa sino que hay excelente disposición por ambos países para llegar a un acuerdo, sobre bases mutuamente ventajosas.

"Pero hay una cuestión difícil de resolver, y es la presión indirecta que hacen los Estados Unidos para esterilizar toda gestión en el indicado sentido, pues todo concierto entre la Gran Antilla y la antigua metrópoli se considera anti-americano

"Claro es que esa predisposición es solamente tendenciosa, sin que de ella haya el menor trazo oficial, pues lejos de eso, los norteamericanos dicen a todo el que les quiere oír, que se alegran de que entre la hija emancipada y la madre ofendida se restablezcan las mejores relaciones de intereses morales y materiales.

"Crear esto de buena fe sería horror de un solo plumazo todos los antecedentes de la cuestión; pues nadie ignora que los Estados Unidos han ejercido antes verdadera captación sobre la isla de Cuba, y ahora un protectorado tan humillante para nuestra antigua colonia, que más que protectorado parece despotismo.

"De cualquier modo, lo que resulta indudable es que Cuba y España desean restablecer sus relaciones comerciales, y lo desean con verdadera desinterés, para demostrarse mutuamente el olvido de anteriores contrariedades, y esa es la base más firme para sobre ella levantar el edificio de un importante tratado de comercio hispano-cubano."

ACCIDENTE LAMENTABLE

Durante la recepción celebrada el día primero de año en el Palacio de la Presidencia, tuvo la desgracia de caerse fracturándose un brazo el señor Manuel de Castro, jefe del Negociado de Estadística de la Secretaría de Instrucción Pública y Bellas Artes. Hacemos votos por su pronto y total restablecimiento.

"El Niño de Belén"

Con esta fecha ha reanudado sus tareas escolares este bien acreditado plantel de enseñanza, que en la calle de Amistad 83 dirige el distinguido Sr. Manuel las numerosas familias que allí educan a sus niños.

En el reparto San Francisco

Ayer fué día de gran júbilo para los vecinos del reparto de San Francisco, con motivo de la inauguración de apertura de calles y aceras de tan extenso reparto.

Desde las primeras horas los voladores y palenques demostraban la alegría de los vecinos, la que será mayor, si como esperamos el señor Alcalde les proporciona luz y agua.

Una numerosa cabalgata acompañaba a la manifestación con música y carretas de piedras enramadas.

En la escuela del reparto se efectuó la fiesta del Arbol de Navidad, distribuyéndose entre los niños dulces y juguetes por las amables maestras. Luego se celebró un bonito juego de base-ball entre las novenas "Pacífico" y "República."

Nuestros plácemes a los organizadores de tan agradable fiesta.

Bonitos ejemplares

De perros y leones, traídos de Bélgica, se exhiben en las vitrinas de la popular juguetería los reyes magos, galiano setenta y tres, ¡Soberbio surtido en juguetes!

Lo del Hotel "Plaza"

Ante el Juez Correccional del primer distrito, señor González Arango, tuvo lugar esta mañana el caso de los ciudadanos de la raza de color señores Venancio Milán y Rufino Pérez Lanza, quienes acusaron al dueño del hotel "Plaza" de vejación y coacción al negarse, primero, a servirles, y querrelas cobrar, más tarde, dos botellas de cerveza a un precio elevado. El Juez impuso al dueño del hotel quince pesos, por una de las coacciones; veinticinco, por la otra, y treinta por vejación injusta.

POR LAS OFICINAS

PALACIO

El señor Presidente

A la una y veinte de la tarde anterior, el señor Presidente de la República salió de Palacio en automóvil para Batabanó, acompañado de los señores Remírez, Nodarse (D. Orenicio) Aberdi y su ayudante señor Morales Coello.

El señor Armisén, que también formaba parte de la comitiva, salió en otro automóvil.

Poco después de haber llegado dichos señores a Batabanó, se trasladaron al guarda-costas "Martí," haciendo rumbo a Isla de Pinos, para cuyas aguas ha salido el guarda-costas "Hatuey," en cuyo buque regresarán aquéllos a la Habana.

El señor Presidente y sus acompañantes permanecerán por allá tres o cuatro días, dedicados a cazar y pescar.

Felicitaciones

En la Presidencia de la República se han recibido cables de felicitación con motivo de Pascuas y Año Nuevo, de las Representaciones de Cuba en París, Madrid y Santander. Don Gonzalo de Quesada ha cableografiado al general Gómez con igual objeto, habiéndolo hecho igualmente diferentes autoridades de la República.

SECRETARIA DE GOBERNACION

La Sección de Estadística

La Sección de Estadística de la Secretaría de Gobernación que se hallaba instalada en el edificio ocupado por la Policía Secreta, será trasladada hoy al local ocupado en Palacio por la Secretaría referida.

Nuevos oficiales

Los siguientes individuos examinados para ingresar como Oficiales en el Cuerpo de Artillería de Campaña han sido aprobados por el Tribunal: Enrique Pereda y Sardiñas, Patricio Cárdenas, Carlos Fuentes Machado, Rafael Ramos y Grau, José A. Arlucea, Osvaldo Miranda y Gabancho, Enrique A. Varona, Federico de la Vega y del Pozo, Nicolás A. Cosuella, Jorge Herrera y Fernández, Eduardo Clare Padrón.

SECRETARIA DE JUSTICIA

El Juzgado de Las Martinas

Se ha dispuesto que el Juzgado municipal de Las Martinas figure desde el día primero del actual entre los que tienen asignados mil pesos anuales, por pertenecer a ese distrito que la que tenía cuando se le fijó menor categoría.

SECRETARIA DE HACIENDA

Nuevo Concierto

Por la Secretaría de Hacienda se ha otorgado Concierto para el pago del Impuesto al señor Manuel Brage, fabricante de gasosas, de Güines, bajo la base de 120,000 medias botellas, 4 mil sifones y 12 cilindros anuales.

SECRETARIA DE INSTRUCCION PUBLICA

Felicitaciones

Entre las numerosas felicitaciones recibidas por el Secretario de Instrucción Pública, Dr. Ramón Meza, durante estos días, figura una muy expresiva y valiosa del Gobernador de Matanzas.

Dada la filiación política del señor Lecuona, el elogio hecho en el telegrama que pasamos a transcribir a la labor realizada por el Dr. Meza al frente de su departamento, es significativo y el mayor exponente de la eficacia que todos reconocen en las iniciativas desplegadas por el actual Secretario de Instrucción Pública y Bellas Artes.

Dice así el referido telegrama: "Matanzas, 1.º de Enero de 1910. Sr. Secretario de Instrucción Pública y Bellas Artes, Habana.

Con motivo del año nuevo tengo el honor de saludarle afectuosamente, deseándole toda suerte de venturas y felicitades, así como nuevos éxitos que sumar a los obtenidos por distintos conceptos por ese departamento, merced a la dirección inteligente de usted y concurso y pericia de los demás empleados suyos. Lecuona Gobernador."

SUPERINTENDENCIA PROVINCIAL

Licencia

El Sr. Félix Callejas, Jefe del Negociado de Asuntos Técnicos, se encuentra en el campo disfrutando de unos días de licencia, la que le ha sido concedida por encontrarse algo indispuerto.

Deseamos ver pronto entre nosotros, completamente restablecido, al querido amigo Sr. Callejas.

SECRETARIA DE OBRAS PUBLICAS

El muelle de Matanzas

Ha sido aprobado el presupuesto formulado por la Jefatura de Obras Públicas de Matanzas, para la reparación del muelle de cabotaje de aquella ciudad.

Reparaciones

Se ha dispuesto que se efectúen por el sistema de administración las reparaciones de las averías ocasionadas por el ciclón de 11 de Octubre último, en el faro del cabo de San Antonio.

SECRETARIA DE SANIDAD

Inspecciones

En el término de Bauta se han practicado durante la segunda decena de Diciembre 815 inspecciones domiciliarias y se encontraron 6 depósitos con larvas, que fueron destruidos. En Esperanza se inspeccionaron 96 casas, sin que se encontraran depósitos con larvas de mosquitos.

Multas

En el término municipal de Bauta no ha sido necesario imponer multa alguna, por infracciones sanitarias, durante la primera quincena del mes de Diciembre.

Vacuna

En Cienfuegos se han practicado durante la primera década de Diciembre 40 operaciones de vacuna, de las cuales tuvieron éxito 32.

GOBIERNO PROVINCIAL

Quejas contra el Alcalde

Por la Secretaría del Gobierno Provincial, se ha transmitido al señor Alcalde de la Habana una comunicación, en la cual se especifican las quejas que la mayoría liberal del Ayuntamiento elevan al señor Presidente de la República, pidiéndole la suspensión del señor Cárdenas del cargo de Alcalde de la Habana.

La comunicación lleva fecha de 31 de Diciembre de 1909, y dentro de los 10 siguientes días, como ordena el artículo 88 de la Ley Municipal, el Alcalde ha de enviar al Gobernador de la Provincia informe de desargo, acordando a lo que aparece de justicia.

DEL OBISPADO

Felicitaciones

Muchas personas, párrocos, comisiones de las asociaciones religiosas establecidas en Cuba, amigos particulares, etc., pasaron estos días por el Palacio Episcopal, con objeto de felicitar al señor Prelado, por la entrada de año.

Nosotros le reiteramos nuestra sincera felicitación, deseando al virtuoso señor Obispo de esta Diócesis, mil venturas en el nuevo año.

Niños

La NUTRINA LODADA del Dr. ROUX, es empleada con gran éxito lo mismo en invierno que en verano y se vende en frascos bajo la forma de STROPE. Es la EMULSION más perfecta para los niños. VITALIDAD, DESARROLLO UNIFORME de los HUESOS, TRIDIGESTIVA y muy NUTRITIVA. Agencia y Depósito: Ríola 29.

ASUNTOS VARIOS

Hallazgo

Una sortija de señora, con piedras finas de algún valor, ha sido encontrada en el departamento de perfumería de la Casa de Hierro, "El Fénix."

A la persona interesada aplicamos se sirva pasar a recogerla a Obispo 86, esquina a Aguacate, y O'Reilly 51.

DE PROVINCIAS

HABANA

(Por telegramo.)

Güira de Melena, Enero 1, 6 p. m. DIARIO DE LA MARINA.

HABANA

Ayer, de paso por este pueblo, se constituyó el Juez de instrucción de San Antonio en la finca "Falcón," del señor Casto Pinb Lomba, con motivo del frustrado secuestro de la niña blanca Esperanza Oliva, hecho que

trató de consumar el negro Desiderio González.

El Juzgado regresó a este pueblo por Gabriel, a las once de la noche, y estuvo actuando aquí hasta las doce de la misma, regresando a San Antonio después de tomar varias declaraciones conducentes al esclarecimiento del hecho, sin que hasta la fecha haya sido habido el autor.

Si plácemes merece el doctor Gonzalo del Cristo y del Corral, por su actividad, digno de todo elogio es el señor Felipe Montero, activo teniente de la Guardia Rural, a cuyos trabajos y confidencias se debe la no realización del hecho.

El secuestro tiene directa relación con las prácticas de brujería.

Tanto el Juzgado como la Rural guardan absoluta reserva.

El Corresponsal.

PIÑAR DEL RIO

La Esperanza, Enero 2, 7 p. m.

DIARIO DE LA MARINA, Habana.

José González fué lanzado de la mula que montaba, quedándole un pie enredado en el estribo, siendo arrastrado y resultando con heridas graves.

El Corresponsal.

MATANZAS

Matanzas, Enero 3.º a las 9 y 10 a. m.

Al DIARIO DE LA MARINA

El aplaudido literato español don Pedro González Blanco, pronunció una brillante conferencia político-histórica anoche en el Casino Español de esta ciudad, mereciendo muchas celebraciones de la concurrencia. Quirós, Corresponsal.

ORIENTE

Santiago de Cuba, Enero 2, 8.25 p. m. DIARIO DE LA MARINA,

Celebráronse, conforme he anunciado, las fiestas organizadas con motivo de la rctulación de la calle de Estrada Palma. Pronunció un elocuente discurso el Alcalde, en memoria del primer Presidente de la República, siendo muy celebrado. Notábase alegría en los concurrentes.

Ayer chocó un tranvía eléctrico con un coche, resultando heridos el cochero y dos súbditos ingleses.

Especial.

Oportuno

El brindis de Joaquin Padilla la otra noche, al ofrecerse en una reunión familiar a una linda señorita la rica cocoa crema, fué oportuno.

Es verdad que la cocoa crema insinúa a los que la comen.

VARIEDADES

DIAS SEÑALADOS DE HOMBRES CELEBRES

El día señalado para el célebre arzobispo inglés, Tomás Becket, era el martes. Nació en martes, fué bautizado en martes y le asesinaron en martes. Hubo de Northampton en martes, se retiró a Francia en martes, tuvo la visión del martirio en martes, volvió a Inglaterra en martes, se llevó su cuerpo, de la cripta a la urna, en martes, y en martes (13 de Abril de 1875), el cardenal Manning consagró la nueva iglesia dedicada a Santo Tomás Becket.

El día 3 de Septiembre era considerado como fatal para Oliverio Cromwell. El día 3 de Septiembre de 1650, ganó la batalla de Dunbar; el mismo día y el mismo mes del año 1651, venció en la batalla de Worcester y el 3 de Septiembre de 1658 murió.

El día de Harold nació el 14 de Octubre. En esa fecha nació y en la misma murió. También nació el 14 de Octubre, Guillermo el Conquistador, y el 14 de Octubre de 1066 conquistó a Inglaterra.

Para Napoleón fué día señalado el 15 de Agosto, en cuya fecha nació; pero su día fatal fué, como para su sobrino Napoleón III, el segundo del mes. Le nombraron cónsul vitalicio el 2 de Agosto de 1802; le coronaron el 2 de Diciembre de 1804; ganó su batalla más grande, la de Ansterlitz, por la cual recibió el título de "Grade," el 2 de Diciembre de 1805, y se casó con la Archiduquesa de Austria, el 2 de Abril de 1810.

El golpe de estado de Napoleón III, fué el 2 de Diciembre de 1851. Luis Napoleón fué hecho emperador el 2 de Diciembre de 1852; comenzó la guerra franco-prusiana, en Saarbrück el 2 de Agosto de 1870, y entregó su espada a Guillermo de Prusia, el 2 de Septiembre de 1870.

TELEGRAMAS POR EL CABLE

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

DE AYER

AMENAZAS DE LOS ANARQUISTAS

Madrid, Enero 2.

Los anarquistas de Barcelona amenazan con la huelga general si no se concede amnistía a todos los que tomaron parte en los últimos disturbios, que dieron origen a la sentencia dictada contra Ferrer.

El general Weyler al saber la actitud de los anarquistas, ha salido inmediatamente para Barcelona, terminando, cuando menos se esperaba, su visita a la Corte.

Las tropas están acuarteladas y dispuestas a prestar servicio tan pronto como se necesite.

EL NUEVO ALCALDE

DE NUEVA YORK

Nueva York, Enero 2

El nuevo Alcalde de esta ciudad, Mr. W. J. Gaynor, caminó ayer con simplicitad realmente democrática, las cinco millas que separan su hogar, situado en Brooklyn, de la Casa Ayuntamiento, y al llegar a ella tomó posesión del elevado cargo para que fué electo por el pueblo recientemente, sin que mediara ceremonia alguna.

"El HERALDO AMERICANO" "Ayer apareció el primer número de "El Herald Americano," periódico quincenal, que ha empezado a publicarse en español.

NAUFRAGOS RECOGIDOS

Procedente de Saint Thomas ha llegado el vapor "Korona" con los trece supervivientes de la goleta "Johanna," del "Standard Oil Company" la que se fué a pique frente a los rompientes de Delaware, habiendo sido recogidos los individuos de referencia por el vapor "Korona," el 30 de Noviembre, en su viaje de ida a Saint Thomas.

Faltan doce tripulantes del buque perdido, de cuyo paradero nada se ha sabido, por lo que se les supone ahogados.

FUNEBRE ESTADISTICA

El día primero del actual, murieron violentamente en esta ciudad más de 40 personas, por suicidios, asesinatos ó accidentes casuales.

FALLECIMIENTO DE UNA CELEBRE ACTRIZ

Boston, Enero 2

La que fué célebre actriz Agnes Booth, ha fallecido de una afección cardíaca, a los 63 años.

MILAGROSO SALVAMENTO

Saint Louis, Enero 2.

Los 150 obreros que trabajaban en la construcción del puente sobre el Mississippi y que se suponía habían muerto ahogados, cuando el hielo se llevó dicho puente, se han salvado milagrosamente.

GRANDES INUNDACIONES

Phillipolis, Rumelia, Enero 2.

En todos los distritos del Este de la Rumelia, se han ahogado muchas personas, y han sufrido grandes daños las cosechas a causa de las inundaciones.

Toda la llanura parece un inmenso lago y esta ciudad está también en parte bajo las aguas desbordadas.

NO CEJAN LAS SUFRAGISTAS

Londres, Enero 2.

Logró introducirse una sufragista en la oficina desde donde se dirige la propaganda electoral de Mr. John Burns, diciendo que iba y ayudar a poner direcciones en los sobres, y después que estuvo dentro, trató de destruir todas las circulares y folletos enpaquetados para echarlos al correo por medio del ácido de que con ese objeto fué provista.

Uno de los empleados de la oficina recibió quemaduras en la cara y manos, al tratar de impedir que la sufragista llevase a cabo su propósito.

ORACIONES POR EL ALMA DE LEOPOLDO

Bruselas, Enero 2.

El arzobispo de Mechlin ha invitado a los buenos católicos belgas a orar por el alma del rey Leopoldo, quien por su católico casamiento se hizo acreedor a ellas.

LIGA OMNIPOTENTE

Atenas, Grecia, Enero 2.

El Ministro del Interior, M. Triantaphydcas, cumpliendo con lo exigido por la Liga Militar, ha presentado la dimisión de su cargo.

La Liga exige que supriman todas las Legaciones griegas en el extranjero, con excepción de la de Constantinopla.

ADUANA DESTRUIDA POR EL FUEGO

Alejandro, Egipto, Enero 2.

Ayer quedaron destruidos por un incendio los almacenes de la Aduana de este puerto, siendo pasto de las llamas tabaco por valón de un millón y medio de pesos.

CERCA DE NOSOTROS ANDUVO

Kingston, Jamaica, Enero 2.

Ayer se sintieron aquí dos ligeros temblores de tierra, que no causaron daño alguno ni produjeron alarma.

DE HOY

DE PRESIDENTA A PORDIOSERA

Nueva Orleans, Enero 3.

Ciega y destituida de todos los medios de subsistencia, la viuda del ex-presidente de Guatemala José Barrios, que murió asesinado, ha solicitado ser admitida en un asilo de caridad y dice que perdió toda su fortuna y fué reducida a la mendicidad por el mal manejo de sus asuntos por sus apoderados.

CAMPEONATO DEL FOOT BALL NAVAL

Nueva York, Enero 3.

El team del acorazado "Nebraska" se llevó el día 1.º el campeonato del foot ball naval, derrotando al del "Missouri" con una anotación de 23 por 0.

A PIE BAJO UN TEMPORAL DE NIEVE

San Petersburgo, Enero 3.

El Czar acompañó a pie, bajo un temporal de nieve y en un trayecto de tres millas, el cadáver de su tío, el gran duque Miguel Nicholasievich, que falleció en Cannes, el 16 de Diciembre, y que ha sido inhumado en la fortaleza de San Pedro y San Pablo.

COLMILLOS FENOMENALES

Hoima, Ulanda, Africa, Enero 3.

La expedición que dirige el ex-presidente de los Estados Unidos, Mr. Roosevelt, ha llegado aquí, y todos los miembros de la misma gozan de excelente salud.

Mr. Roosevelt ha matado un elefante cuyos colmillos pesan 110 libras.

ACCIONES DE LOS FERROCARRILES UNIDOS

Londres, Enero 3.

Las acciones comunes de los Ferrocarriles Unidos de la Habana abrieron hoy a £84¼.

COTIZACIONES DEL AZUCAR

Nueva York, Enero 3.

Los precios a que abrió hoy el mercado azucarero son los siguientes: Azúcares centrifugos, pol. 86, a 13s. Azúcar macedado, pol. 89, a 12s. 3d.

Azúcar de remolacha de la nueva cosecha, 12s. 4¼d.

VENTA DE VALORES

El sábado quedó clausurada la Bolsa a causa de la festividad del día.

UNA FIERA

Un catarro es como una fiera pequeña, que poco a poco se va convirtiendo en grande y peligrosa.

Hay que evitar que crezca, y para ello hay que tomar el licor de berro.

LIBROS

De venta en la librería Nueva, de Jorge Morlón, Dragones frente al teatro Martí.

El problema del joven soltero, por Hans Wegener.

De la misma colección la librería Nueva acaba de recibir:

El Desenvolvimiento Mental por Baldwin.

Ensayos Científicos, por Spencer.

Las Literaturas Comparadas, por Lotticé.

Principios de Sociología, por Posada.

La Psicología Contemporánea, por G. Villa.

La Estética, por Hegel.

El Transformismo, por Lanessan.

Bosquejo de Psicología, por Hoffding.

La Gramática de la Ciencia, por Pearson.

El Idealismo Moderno, por G. Villa.

Folletos de Ultima Hora, por Carlyle.

La Escritura y el Carácter, por Crépiaux.

La Imaginación Creadora, por Ribot.

La Educación de la Voluntad, por Payot.

La Filosofía Moderna, por Hoffding.

La Evolución Intelectual del Niño, por Compayré.

THULLIER

El admirable "Crispín" de los "Intereses Creados" bien se merece una loa por su talento y ductibilidad escénica. En estas rápidas líneas dedicadas al franco y caballero actor, queremos poner toda la simpatía que nos ha inspirado su concienzuda labor de arte, sus afortunadas orientaciones de verdad artística, su llaneza afable de trato, que hace un verdadero amigo en cuantos tienen el gusto de tratarlo. Porque Thullier es, por sobre sus grandes méritos de artista, un amigo leal, un sincero corazón abierto a todas las bellas iniciativas. Sin afectación ridícula, sin "pose" impertinente, Thullier es modelo de sencillez, de modestia y fuera de la escena jamás os habla de su personalidad artística. El que tanto vale, se empeña en pasar olvidado, hablando siempre de cosas que para nada se relacionan con sus merecidos éxitos, con sus grandes victorias de arte. Tratarlo es quererlo y admirarlo. Y cuando ahondáis en sus nobles sentimientos y sabéis su culto supremo, una como oleada de inefable ternura llena vuestra alma y queréis y admiráis más, si cabe, a este cultísimo intérprete de las joyas teatrales españolas.

Thullier tiene un amor de sus amores: el recuerdo de su idolatrada madre, a quien quiso como los buenos hijos quieren a sus santas madres. ¡Idealidad todopoderosa de su corazón de artista, venerado recuerdo que pone angustia de pena en las palabras que evocan su inolvidable memoria! Quien así siente y posee nobilísimos tesoros de ternura, ha de ser en la escena un actor de fibra, que sabe conmover y apasionar al público con las tonalidades de su sensibilidad artística. En el teatro español, su distinguida figura de actor de gusto y talento, tiene relieves propios y desde sus primeros pasos escénicos en la "Comedia," al lado de Emilio Mario, se reveló el actor completo que había de escuchar justas y ruidosas alabanzas. En esta segunda temporada que ha hecho en la Habana, hemos podido admirar al correctísimo protagonista de muy distintas obras dramáticas, verdaderas creaciones de su talento de artista.

El público que se ha refocilado con su fina labor, recuerda complacido todos sus tipos, todas sus felices enarmonaciones, que tanto nos han hecho gozar en las hermosas veladas del "Nacional." El supremo poder del arte tiene privilegios únicos que hacen llevar nuestra rendida atención hacia aquellos hombres que en horas de inspiración genial supieron regalarnos con bellos aciertos dramáticos.

Esto por cuanto se refiere a lo que Thullier es y representa en las elevadas esferas del sentimiento y buen gusto estético. En ellas triunfa con las preclaras armas de su entendimiento y de su cultura quien es por la nobleza de su afecto y por la gallardía de su trato, un leal amigo que a ratos se torna en un actor de muchísimo talento.

TOMAS SEKAVANDO GUTIERREZ.

LUNES 3 DE ENERO

Será la reapertura de la muy conocida casa de Sedería y Ropa "La Rosita," en su nuevo y espléndido local de Galiano 71, entre Neptuno y San Miguel.

Consejo Nacional de Veteranos

De orden del señor Presidente se cita por la presente a los señores que componen el mismo y a los veteranos todos, para que se sirvan concurrir a la junta reglamentaria que debiendo haberse celebrado conforme lo previsto en el artículo 32 del Reglamento, se ha transferido para el próximo lunes 3 del entrante mes de Enero, a las 8 p. m., rogándole su más puntual asistencia por tratarse en ella acerca de una moción y nombramiento de la Comisión que ha de poner en conocimiento del Honorable señor Presidente de la República "que los veteranos verían con gusto que no sean regidos los destinos de la Nación por los que combatieron con las armas en la mano durante nuestras guerras de Independencia."

Habana y Diciembre 30 de 1909. Cosme de la torriente, Secretario.

NOTA SIMPATICA

El día de Año Nuevo se verificó en Palacio la recepción acostumbrada, no con la magnificencia de los años anteriores, pero en cambio hubo la nota "archi-simpática" que perdurará como recuerdo y era que casi todos los caballeros lucían el sombrero más elegante de la estación salidos de las vitrinas de Colla; el sombrero más amable y el que mejor vende a las gentes elegantes, en Obispo 32.

SE MUEREN DE FRIO

Gran número de niños pobres y de mujeres desamparadas se mueren de frío, porque carecen de una frazada para cubrirse. Las personas generosas y buenas deben acudir a llenar esta necesidad. Dios premia aquí, en la tierra, a los que no olvidan a los seres desventurados. En Habana 58 ó en Caocón 31 se recibirán las frazadas, mantas y abrigos que nos manden para los pobres. Dr. M. DELFIN.

VIDA DEPORTIVA

El match Pío Alonso-Martínez Asensio.—Foot-ball: resultados del encuentro entre Universidad de Tulane y Club Atlético de Cuba; Cuba 11 por Tulane 0.—El banquete del Club Atlético de Cuba.

Después de la carta que insertamos referente al asalto Pío Alonso-Martínez Asensio, parecen terminadas las diferencias y que ese acontecimiento se verificará en breve. Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA Distinguido señor y amigo:

Rebatiré por última vez, ocupando las columnas de este importante periódico, algunos extremos de la carta publicada en la prensa de hoy por el señor Martínez Asensio. Afirma éste que para evitar todos los obstáculos, me cedo el derecho al uso de la martingala. Perdona mi distinguido colega que le advierta que él no cede ningún derecho en este caso. Lo que hace sencillamente, como demostré, es renunciar a una base absurda, que trató de imponerme, sin estar autorizada por la práctica ni por las reglas de esgrima. Por lo tanto, yo usaré de mi espada, sin la original innovación con que pretendió reformar el señor Martínez Asensio, y sin que éste pueda cedermelo un derecho que ningún reglamento le reconoce.

En cuanto a lo que él dice del uso de la "martingala," bastaría preguntarle al señor Martínez Asensio, si su arma no tiene ventajas, a las cuales yo no le he pedido que renuncie. Más aun: no hay un solo tratadista de arte, que no defina la "martingala" como una garantía para el que la usa, y como una defensa que es potestativa en el tirador utilizar ó no. Cabría, pues, discutir si esto es un bien para mí ó para el señor Martínez Asensio. Las personas entendidas en la materia saben que la afirmación de que me autoriza a prescindir de ella, concediéndome ese beneficio, es un recurso con el que se pretende hacer creer al público profano que se me dan ventajas que ni pido ni acepto.

Aclarados estos particulares, espero que el señor Martínez Asensio me pruebe su deseo de cruzar nuestras armas, abreviando cuanto sea posible los trámites para la celebración del match, e indicándome sitio y día.

Agradezco a esta nueva deferencia, me reitero de usted afectísimo. Pío Alonso Riera.

Linares, el bien querido compañero que redacta esta sección, me ha comisionado para que sea yo el que hable sobre el gran match de football efectuado el sábado, entre los teams que representaron a los Estados Unidos y Cuba.

Y a muchas consideraciones se presta al gran match efectuado. Creo firmemente que ha sido el sábado, la primera vez que se ha jugado en Cuba verdadero football. La victoria obtenida por el team de nuestro Club Atlético ha venido a demostrar de manera indubitable, lo que el team work es a una organización deportiva. Los defensores de nuestra enseña han colocado nuestro prestigio sportivo a incomensurable altura.

El juego que casi toda la Habana presencié el sábado, no ha de olvidarse jamás. De él hemos tenido una gran enseñanza, que no es de dudarse aprovecharnos en el futuro al constituir nuestras organizaciones deportivas. Cabe al Club Atlético de Cuba, el honor de haber sido el que ha proporcionado ocasión de exponerse como ejemplo de lo que pueden la disciplina y el amor a una bandera, sacrificando deseos y aspiraciones mal encajonadas.

De eso es precisamente lo que adolecen nuestras organizaciones deportivas. Aquí es difícil encontrar quien se resigna a dejar su puesto en un team para otro que tenga más aptitudes; y de ahí el que sea difícil, ó más bien imposible formar un team completo. El Club Atlético ha dado fin a esa malsana costumbre, y debemos agradecerle.

Los que se pasan la vida pregonando la brutalidad del juego—por desconocimiento—han tenido ocasión de presenciar el verdadero football. Hace seis años que vengo ocupándome de tan magnífico sport, sin que hayamos tenido que lamentar una sola desgracia.

Alguien de seguro me objetará, poniendo como ejemplo ante mi memoria los desastrosos efectos que el científico y vigoroso sport anualmente hace en su vana natal; y no hay más que seguir el desenvolvimiento del football en los Estados Unidos para darse cuenta de la degeneración que allí ha sufrido el citado sport.

En aquella nación, aunque no con carácter oficial, digámoslo así, se ha establecido desde ha tiempo el profesionalismo en él. En su consecuencia, se ha formado una psicología especial, con tendencias no carentes de criminalidad. Allí no se piensa entre contendientes que defiendan sus banderas más que en ganar, sea cualquiera el medio empleado.

Pongamos un ejemplo: el team que representa a tal Universidad, se prepara a contender con otro similar, y sabe que han de luchar con determinados players que aventajan sobrenaturalmente la condición de su team; inmediatamente a los directores les germina la idea de impedir que esas estrellas tomen parte, decidiendo con su valer el aspecto del juego a su favor, y aquí viene el aspecto criminal: hay que suprimirlos, y la obsesión de los jugadores ha de ir encaminada a inutilizarlos por medios bien fáciles dentro de un scrimmage, para que al ser sustituidos debiliten sus condiciones. ¡Y cualquiera va a encontrar el término medio, el pre-

ciso para inutilizar a un jugador sólo momentáneamente! Si en Cuba algún día degenerara el football en ese aspecto, yo que creo haber hablado a su favor como nadie, sería su primer enemigo.

Entrando en los detalles del juego, cuyo score no inserto por haberlo ya hecho ayer todos los diarios, he observado mucho bueno y digno de anotarse.

El team de Tulane me parece demasiado slow. Juega admirablemente. El del Club Atlético es mucho más ligero, y esto en el football moderno da una gran ventaja.

Ambos teams jugaron dentro de la mayor corrección, como corresponde a personas decentes. En sus scrimmages y en sus tackles demostraron mi anterior aserto.

Ya tienen la Universidad y el Vedado Tennis Club un contendiente digno de medir sus fuerzas. ¡Tendremos un buen campeonato el año próximo!

Decir quienes se distinguieron es tarea difícil, desconociendo los jugadores de ambas organizaciones. Solo me cabe elogiar en conjunto.

La interferencia prestada por el Club Atlético no la mejora ningún team del mundo.

Los jueces, Mr. Brown, Coach del Tulane, que actuó de Referee; y Mr. Miller de Umpire, demostraron sus profundos conocimientos de las nuevas reglas. Allí se suprimieron las discusiones, tan odiosas.

Una buena cosa sería organizar para el año próximo un Campeonato entre el Club Atlético, el Vedado y la Universidad.

Con la unión de esos tres clubs podría traerse un team de los Estados Unidos, designando al que aquí gana para medir sus fuerzas con él. Lanzo la idea, y que otros la recojan.

Alguien me preguntaba ayer si Fenston, aquella estrella que trajo el Luisiana hubiera hecho labor igual. Mi creer es que no hubiera podido, por la soberbia interferencia del Club Atlético.

El team del Club Atlético lo forman los siguientes:

- C.—M. Gutiérrez. R. G.—J. A. Ortega y M. Batet. L. G.—E. Pujals. R. T.—Ramón Prieto. L. T.—Frank Díaz. R. E.—Viloch. L. E.—J. Prieto. Q. B.—Guillermo Pagés. R. H. B.—Octavio González. L. H. B.—Mario Castañeda. F. B.—Jorge Booth.

Un detalle curioso: el team cubano, a pesar de tener un average de peso excesivamente menor, arrollaba siempre al contrario por la línea.

Belahnde estuvo a punto de hacer un hermoso touch-down en una carrera de 65 yardas, a no habérselo impedido un magistral flying tackle de uno del Tulane, a pocos pasos del goal.

Guillermo Pagés se distinguió notablemente en el Quarter-back. Y tocáme terminar, no sin dar antes un hurrah formidable, que llegue a todos los ámbitos de nuestra patria, proclamando la invulnerabilidad de los cubanos en el sport.

Miguel Angel Mendoza.

Ninguno mejor que Miguel Angel Mendoza, nuestro buen compañero, podía hacer una crónica como la que nos envía, accediendo a nuestros deseos.

Su competencia en el football, en ese deporte atlético por excelencia, demostrada en diferentes ocasiones, queda bien patente en las líneas que sobre el match Tulane-Atlético de Cuba publicamos hoy con sumo gusto en Vida Deportiva. Sus apreciaciones sobre el juego, que ha practicado mucho, hoy tan discutido en Norte América, como sus juicios discretos sobre el mismo, y que por sí sólo bastan para echar por tierra la mala atmósfera creada.

Por ello estamos contentos de haberle comisionado semejante tarea y por lo mismo, también, con estas líneas le mostramos nuestro agradecimiento.

El gran banquete de cincuenta cubiertos, que se efectuó anoche en Miramar, clausuró la serie de obsequios que durante su corta estancia en la Habana ha recibido el team de la Universidad de Tulane del Club Atlético de Cuba.

La fiesta del domingo fué una constante manifestación de entusiasmo que se prolongó aun después de terminado el agasajo.

Ocupaban las cabeceras de la mesa Francisco Díaz, Brown, René y Federico Morales, Alfredo Viloch, Angel Agramonte, Moore y el concejal Batet y los demás sitios los jugadores de los teams que lucharon y buen conjunto de invitados entre los que se hallaban queridos compañeros de la crónica social y deportiva de la Habana.

He aquí el menú, que sirvió a loablemente el restaurant Miramar:

- Canapés Mirabeau Crème d'asperges Filet de pargo Marguery Fricasé de Poulet à la Parisienne Petit pois-Bonne-Ferme Filet de Boeuf roti cresson Salade Mixte Peches Melba Vins Cotells, Saint Julien, Chateau M'Or Champagne Codorniu Café et Cigares

Levantó su copa al final de la comida, para felicitar al Club Atlético de Cuba y saludar a los de la Universidad de Tulane, con acertados acentos, el señor Federico Morales, al que siguió después Mr. Brown, del Club Americano, para dar las gracias por las demostraciones de afecto recibidas.

Repetimos: la fiesta de ayer domingo resultó una de las más hermosas a que hemos asistido y en la que la confraternidad no cesó un momento.

- Fuácata que fuácata Ha ha ha Prángana que prángana Chow chow Fuácata que prángana que who are we We are the boys of the cae Cannibal cannibal Ses pumb bah Cuba Cuba Rah Rah Rah MANUEL L. DE LINARES.

BASE-BALL

CONVOCATORIA DEL CHAMPION

El "Gran Secretario" de la "Liga General de Base Ball," ha tenido la atención de remitirle la convocatoria para el Championship de 1910, que dice así:

"Acordado por esta Liga la celebración del "Campeonato Nacional de 1910," se hace público por este medio para conocimiento de todos los clubs de la República, legalmente constituidos y que deseen optar por él, al objeto de que puedan oportunamente hacer su debida inscripción dentro del plazo que se señala en esta convocatoria, con arreglo a las siguientes condiciones:

- 1. Las solicitudes de ingreso deberán hacerse por escrito dirigido al señor presidente accidental de la Liga. 2. Los clubs, tan pronto se inscriban, nombrarán un delegado investido de poder ó autorización escrita, firmada por el presidente de aquellos ó persona que haga sus veces; siendo únicamente con ese delegado con quien habrá de entenderse la Liga en sus relaciones oficiales. 3. Con la solicitud pidiendo ingreso, deberán acompañarse los recibos expedidos por el tesorero de la Liga justificando el pago de \$10-60 y \$5-30 oro español; la primera como cuota de incorporación, si ya no estuviere el club ligado y la segunda para gastos de Secretaría. 4. Para responder los clubs a las responsabilidades que contraen, depositarán en la tesorería de la Liga la cantidad de \$500 moneda oficial ó carta de fianza, por igual suma, de una compañía de reconocida solvencia. 5. Las reglas que habrán de regir en el Campeonato, son las mismas del año anterior, con las modificaciones introducidas, según las publicadas ya por la Liga. 6. En las novenas de los clubs contendientes podrán figurar cuantos jugadores se presenten, sin distinción de raza, pero NATIVOS DE CUBA. 7. La Liga podrá excluir de la contienda, en cualquier momento, a aquellos clubs cuya deficiencia reste interés al Campeonato y perjudique por tanto, a los intereses de los demás. 8. La clase de premio que se otorgue al vencedor, el orden y número de los juegos y las fechas y lugares en que habrán de celebrarse, lo acordarán los delegados de los clubs que habrán de contender, después de terminado el período de inscripción. El período de inscripción comenzará a contarse desde esta fecha y terminará el día 7 del actual a las ocho de la noche, en que se reunirá la Liga en la casa número 45 de la calle de San Nicolás, altos, por Concordia recibiendo las solicitudes en el propio lugar hasta ese momento. Habana, Enero 2 de 1910. Vicente Casas, Secretario."

EN ALMENDARES

Ayer jugaron en Carlos III los clubs "Fe" y "Almendares." No presencié el "match" por encontrarme ausente de la ciudad, pero según "Frangipans" fué bastante malo por los grandes errores cometidos por ambas novenas.

RAMON S. MENDOZA.

EN EL FRONTON

Anda que te andarás... Brilla el sol en todo lo alto, arrinconando al frío. Anda que te andarás, que el ir a pie es sano y además económico. Anda que te andarás, que así, andando, he llegado al Frontón, y conmigo una nube de espectadores. Eloy, el talludo y afrancesado intendente, nos ofrece un primer partido a treinta tantos que no se puede pedir más. Son Cealio y Vergara, blancos, contra los azules Eloia y Narciso.

El ataque lo inician formidablemente los azules. En furiosa liza acoquinan a sus rivales mientras el anotador descubre tantos y más tantos: 8 por 0. La cosa está grave. Eloia y Narciso

muerden la punta de sus ceastas. Es necesario vencer.

De nuevo se pelean denodadamente blancos y azules. Es una lucha de poder a poder. Las distancias van acortándose y la respiración de los catráticos con las distancias.

Suena una ovación que hace temblar los ámbitos de la sala. ¡Iguales a 27! ¡Suenan las trompas! Luego lo indescriptible: furioso batallar, cuerpo a cuerpo, palmo a palmo... La pizarra anuncia 29 por 29. Después el último rugir del combate y la enseña azul victoriosa. ¡Salve, oh vascos!

Vuelve a reinar el menor de los Erdoza, llevándose la primera quiniela.

Y viene el tan esperado segundo partido, entre los Erdoza, Isidoro y Navarrete. Los familiares de blanco. "¡Vive Dios que pudo ser!"

Nicasio, yo comprendo que los chiquitos están crueles atacándose sin piedad; comprendo que Isidoro se halla fuera de cacho; comprendo que es mucho jugador el menor de los hermanitos y que el otro no es manco ni mucho menos... yo lo comprendo todo, que estudié humanidades y soy docto en el buen saber; pero, Navarrete querido, también conozco tu derecha, tu portentoso rebote, tu habilidad supina... y me extraña que te dejes vencer así, bonitamente. Vuelve en ti, Nicasio; que tus sienes reciban de nuevo el lauro reservado a los grandes.

Isidoro, te portaste como bueno. Vosotros, hermanitos sublimes, permitid que os diga, plagiando el epitafio célebre: "Habéis cumplido con vuestro deber."

En 28 hubieron la muerte los azules.

Y al final, en medio de una tristeza espantosa, Munita deja en ridiculo a sus compañeros Josefa, Cecilio, Gárate, Urrutia y Salsamendi, llevándose la segunda quiniela.

Partidos y quinielas que se jugarán mañana martes 4 de Enero, a las una de la tarde. Primer partido a 25 tantos, entre blancos y azules. Segundo partido a 30 tantos, entre blancos y azules. Después de cada partido se jugará una quiniela. Nota.—No se dan contraseñas para salir del edificio. Una vez jugados 15 tantos del primer Partido, no se devolverá la entrada si por cualquier causa se suspendiese.

AVISO

Con esta fecha queda abierto el quinto abono de la presente temporada. A los señores abonados se le reservarán sus localidades hasta las cuatro de la tarde del jueves 6. Habana, 4 de Enero de 1910. El Administrador

Sección Mercantil

Mercado monetario

CASAS DE CAMBIO

Habana, Enero 3 de 1910 A las 11 de la mañana. Plata española, 98 1/2 a 98 3/4 V. Calderilla (en oro) 97 a 98 Oro americano contra oro español, 109 1/4 a 109 3/4 P. Oro americano contra plata española 10 P. Centenes 4 5.34 en plata Id. en cantidades... 4 5.35 en plata Luises... 4 4.27 en plata Id. en cantidades... 4 4.28 en plata El peso americano en plata española 1.10 V.

Plata en barras

De Veracruz trajo hoy el vapor Méjico, de tránsito para New York, 53 barras de plata consignadas a la orden; 121 id. para la sociedad Affirage; 19 para Dresdner Bank; 29 para O. Gebnder; 36 para C. H. Donner; y 19 para Nordendkehe.

Ganado

El vapor Mathilde trajo de Mobila 24 mulas, 15 vacas y 15 crias para los señores Lykes y hermanos.

Movimiento marítimo

El Reina María Cristina El vapor correo español "Reina María Cristina," que salió de este puerto el día 20 de Diciembre, ha llegado a la Coruña sin novedad, a las doce de la noche del viernes 31.

EL MERIDA Hoy fondó en puerto el vapor americano "Merida" procedente de New York, trayendo carga general y 57 pasajeros.

EL MEXICO Con carga y pasajeros entró en puerto esta mañana el vapor americano "Méjico," procedente de Veracruz.

EL SALTWALL Este vapor inglés entró en puerto ayer, procedente de Filadelfia, con carbón.

EL E. DANTZLER Con madera fondó en bahía ayer, procedente de Pascagoula, la goleta americana "Elizabeth Dantzier."

EL KAREN El vapor noruego "Karen" entró en puerto ayer, procedente de Boston y escalas, con carga general.

EL MATHILDE Con carga general fondó en bahía ayer el vapor noruego "Mathilde," procedente de Mobila.

EL E. O. SATTMARCH Este vapor inglés entró en puerto hoy, procedente de Liverpool, con carga general.

EL HALIFAX Procedente de Key West entró en puerto esta mañana el vapor inglés "Halifax," con carga general.

EL VITALIA Para Brunswick salió el sábado el vapor noruego "Vitalia."

EL J. P. COOPER En lastre salió para Apalachicola la goleta americana "J. P. Cooper."

OFICIAL

SECRETARIA DE OBRAS PUBLICAS. — Negociado del Servicio de Faros y Auxilios a la Navegación. — Arsenal. Habana 1 de Enero de 1910. — Hasta las dos de la tarde del día 19 de Enero de 1910 se recibirán en esta Oficina proposiciones en pliegos cerrados para la contratación del servicio de comunicación y abastecimiento del faro de Puerto Padre, y entonces dichas proposiciones se abrirán y leerán públicamente. Se darán pormenores a quien los solicite. — E. J. Bablin, Ingeniero Jefe del Negociado del Servicio de Faros y Auxilios a la Navegación. C. 5 alt. 6-1

Empresas Mercantiles y Sociedades

SOCIEDAD DE BENEFICENCIA DE NATURALES DE GALICIA

SECRETARIA Las dos Juntas generales ordinarias que prescribe el artículo 27 del Reglamento de esta Sociedad, tendrán efecto en el presente año, los domingos 16 y 20 del mes actual, a las doce del día, en los salones del CENTRO GALLEGO. En la primera se dará lectura a la memoria anual y se verificará la elección de la Junta Directiva para 1910 y Comisión Gloriosa de cuentas; y en la segunda tomará posesión la nueva Directiva y dará cuenta de su informe la citada Comisión de Gloria. Y en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 29 del expresado Reglamento, se hace público para conocimiento de los señores asociados, como citación a dichas Juntas. Habana, 2 de Enero de 1910. EL SECRETARIO, Manuel Fernández Roca, 121-3, 2d. 9.

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA

SECRETARIA Amortización del Primer Empréstito Cédulas hipotecarias del primer Empréstito que esta Asociación tiene concertado con el Banco Español de la Isla de Cuba, por la suma de \$250,000 moneda americana, que han resultado agraciadas en el UNDECIMO SORTEO efectuado, por cada una de las SERIES, por ante el Notario Ledo. Francisco D. Daniel, el día treinta y uno de Diciembre de 1909, para la amortización en primero de Enero de 1910.

Segundo Semestre de 1909

SERIE A Números 873-738-146-407-370-659-228-240-445-201-122-764-899-771-421-904-70-651-287-465-896-508-380.

SERIE B Números 3106-2608-3024-1201-3265-1191-3094-3487-1008-2403-2818-3577-3379-3819-3154-1916-2447-2554-1299-3385-1888-3098-3657-3859-3232-2256-2712-2034-2735-3823-1818-1718-1928-2787-3966-1387-2188-1927-3966-1688-1672-2897-3177-2215-3248-8626-1473-2540-1236-3864-3170-1131-3638-2106-3929-2237-1101-1768-2117-3752-3209-3346-2068-3655-2613-3423-2163-3932-1297.

Amortización del Segundo Empréstito

Quinto Sorteo Segundo Semestre de 1909 El mismo día, y con las mismas formalidades se efectuó en dicho establecimiento el Quinto Sorteo para la amortización correspondiente al expresado Semestre del Segundo Empréstito hecho por la suma de \$240,000.00 moneda americana; habiendo sido agraciadas las Cédulas, cuyos números se expresan a continuación: Del 1871 al 1880.—Del 1881 al 1940.—Del 671 al 680.—Del 141 al 150.—Del 1221 al 1240.—Del 231 al 240.

Lo que se hace público para general conocimiento, pudiendo los señores Tenedores de dichas Cédulas Hipotecarias, pasar al Banco Español de la Isla de Cuba, a hacer las efectivaciones, a contar del día primero de Enero de 1910.

También se hace público, que desde esa fecha queda abierto el pago de los Cupones vencidos el día de hoy, en el referido Establecimiento de Crédito. Habana, Diciembre 31 de 1909. EL SECRETARIO, Mariano Paniagua, t. 4, l. m. 1-2

CAJA DE AHORROS DE LOS SOCIOS DEL "CENTRO GALLEGO" DE LA HABANA

SECRETARIA De orden del Señor Director, cito a los señores Socios Suscriptores, para la Junta General ordinaria dispuesta en el artículo 64 del Reglamento de esta Sociedad, que habrá de celebrarse el domingo 9 del mes entrante a la UNA del día, en los Salones del Centro Gallego. También cito a los Sres. Socios Suscriptores para la Junta General Extraordinaria, que por disposición del Consejo, se celebrará el precitado día 9 de Enero en dicho local y terminada sea la Junta ordinaria, para tratar de la modificación ó ampliación del Reglamento Social. Los Sres. Asociados deberán presentar el recibo del mes corriente para acreditar su derecho y personalidad. Habana 31 de Diciembre de 1909. EL SECRETARIO, Luis C. Guerrero, 12-3, 4d. 31

C. 4105

Habaneras

Sea la primera nota de mis *Habaneras* hoy para consignar el funsto acontecimiento que a todos regocija en esta casa, por el regreso de la *tournee* emprendida por su patria, de nuestro muy querido y respetado Director don Nicolás Rivero, y su señora esposa la distinguida dama señora Herminia Alonso, con sus adorables hijas *Nena, Toté, Mabida y Chichí* y demás hijos.

El motivo de haber llegado el *Montevideo* a hora en que nadie pensaba que llegase, impidió a muchas de sus amistades acudir a recibirlos; sin embargo, el desembarcadero de la *Machina* estaba colmado de personas que representaban a elementos de valer de nuestra sociedad.

Reciban los distinguidos viajeros mi bienvenida más afectuosa, que es la de la sociedad habanera donde tienen un lugar preferente en el aprecio y la alta estimación.

La reunión familiar que tuvo efecto en el Palacio Presidencial el sábado, para festejar los días de una de las hadas de aquel hogar, de la encantadora señorita Mannelita Gómez y Arias, ha brindado una hermosa nota a la crónica distinguida.

Las simpatías que tienen en nuestra sociedad los distinguidos esposos señora América Arias y el general señor José Miguel Gómez, nuestro Honorable Presidente, están ya hartopantizadas para que pretenda hoy describirlos.

Nuestra sociedad envió una representación nutrida de su seno.

No ha lugar para dar detalles de la deliciosa *soirée*.

Un pequeño concierto tuvo efecto.

Entre las damas allí presentes recuerdo las siguientes:

Susanita de Cárdenas de Arango, María Dolores Machín de Uppmann, Blanca Rosa del Campo de Morales, Margarita Rayneri de García Vélez, Anita Ramírez de Berenguer, Eneida Herrera viuda de Cantero, Mercedes Fernández Domínguez de Roig, María López de Montegudo, Lolita Quintana de Ancoez, Pilar Martín de Blanck, Fredesvinda Sánchez de Aguirre, Graciela Cabrera de Ortiz, Lola Rodríguez viuda de Tío, Patria Tío de Sánchez Fuentes, Dolores André de del Junco, Angela Moreno de Hernández, Adolfinia Rebell viuda de Vignau, Loreto Pérez de Castellanos, Celina Heyman de Recio, Lili Sánchez de la Torre, Rosa Echarte de Cárdenas, Lucía Horstmann de Weis, Eloísa Febles de Pasalodos.

Señoritas: Margot de Cárdenas, María y Justina Montegudo, Zeida Cabrera, Lola María del Junco, Carmela y Toté Ramírez, Chachita Piato, Pepita Vignau, Graciela Maragliano, María Carlota Guerrero, Luisa, Carlota y Margot Párraga, María Cristina Martínez Ortiz, Adolfinia Valdés Cantero, María Izlesin, Julia Nájuez, Otilia Bachiller, María Josefina Recio, Mercedes y Herminia Díaz de Villegas.

La relación de caballeros haría interminable esta crónica.

Y no terminaré sin consignar las agradables horas que allí pasamos todos, atendidos por la fina cortesía de los dueños de la casa, secundados por sus hijos, Mannelita, Petronila y Miguel Mariano.

Por la tarde de igual día, efectúose en Almendares Park, el gran *match* de *football* entre los *teams* del *Club Atlético* y la Universidad de Tulane.

La alta sociedad habanera, que es fiel admiradora del soberbio *sport*, se congregó toda en las diversas glorietas de Almendares.

Citar nombres es tarea difícilísima dada la distribución de los palcos en aquel lugar.

Sin embargo, unos cuantos nombres, muy pocos donde innumerables habían, darán idea de lo selecto de aquel concurso.

Señoras: Felicia Mendoza de Aróstegui, Carlota Ponce de León de Zaldívar, Rosario Bachiller de O'Naghten, Rosa Blanca de Cárdenas de Castro, Margarita de la Lastra de Quevedo, Nena Justiniani de Castellanos, Antonia García de Vivó, Emelina Vivó, Elvira de Armas de Fritot, Panchita Hermoso de Marill, Celina de Cárdenas de Morales, Amalia Zúñiga de Alvarado, Rosa Lorente de Pazos, María Luisa Lima de Dueñas, Emelina López Muñoz de Literas.

Señoritas: Carlota Zaldo, Margot de Cárdenas, Herminia Dolz, Julia Pereda, Maggie Orr, Elvira y Rosa Morales, Cheché Pérez Chaumont, Ernestina Marill, María O'Naghten, Aurelia y Cheita Aróstegui, María Josefa Recio, Chichita Morales, Amalita Alvarado, Sarah Larrea, Georgina Barnet, Hortensia y Elena Booth, Javiera Villoch, Natica del Valle, Clemencia Batista.

Un éxito social inmenso ha obtenido el *Club Atlético* en su primera fiesta. Anoche ofrecieron un banquete, al cual asistió, cuya relación hace Manuel L. de Linares, el querido compañero, en su leída sección.

La sociedad infantil *Inter Parvulos Charitas* ofreció el sábado en el *Ateneo* una fiestecita a beneficio de sus fondos que se dedican a proteger a la niñez desvalida.

Muy concurrida resultó. Igualmente, la *Tombola* efectuada en Belén estuvo bastante animada. Fue un día pródigo en fiestas.

Y como sucede siempre, ya que no es posible tener presente tanto nombre de amigos que celebraban su santo el sábado, omití varios.

Al señor Manuel Santeiro, Presidente del Casino Español.

Al popular y simpático periodista y autor teatral señor Manolo Saladrigas.

Y al muy respetable caballero señor Manuel Agramonte, padre de mi querido compañero de crónica señor Angel A. Agramonte.

No es tarde para felicitarlos.

En el *Montevideo* ha regresado a esta sociedad, después de cinco años de residencia en Europa, la elegante señora María Mora, viuda del inolvidable industrial señor Pedro Antonio Estanillo, que viene con sus hijos Pedro y Inercia, esta una bellísima figurita.

La distinguida viajera pasará dos meses entre nosotros, regresando después a Barcelona al lado de su señora madre, que ha quedado al cuidado de sus otras dos hijas María Teresa y Verónica, y después a Blanes, donde ha levantado una magnífica residencia de verano.

A recibirla fueron muchas de sus amistades en un remolcador y entre ellos los banqueros señores J. Balcells, apoderados de sus cuantiosos bienes, y otras personas conocidas.

Le deseo a la apreciable dama una permanencia gratísima entre nosotros.

La *matinée* de *Pubillones* ayer estuvo colmada de niños.

La hermosa tienda que el popular empresario tiene levantada en los terrenos de las antiguas murallas, parecía un edén encantador.

Un niño precioso, que constituía el encanto de sus padres, los ha abandonado.

Por qué tiene su hermosa cara tan triste y tan compungida esta encantadora niña?

Pues sencillamente porque su señor padre no quiso llevarla a *Casa de Wilson*, Obispo número 52, donde dice ella que hay preciosidades en libritos de cuentos para niños, en tarjetas de felicitación, en perfumería fina, en papelería de fantasía, en cuchillería, en artículos de plata y plateados, en cepillería inglesa, en artículos de piel y en mil objetos más, que ella gustaría de ver y hasta de comprar, porque tiene muchas amiguitas y a algunas desearía obsequiarlas en las próximas *Pascuas* y *Año Nuevo*.



Esta madrugada, poco después de las tres, se transmitió por la ciudad la señal de alarma, correspondiente a la agrupación 5-4, por haberse declarado fuego en un establecimiento de pelotería, situado en la calle de Neptuno número 81, entre las de San Nicolás y Manrique.

Titulábase la pelotería "El Disloque," propiedad de don José González Pulido, quien tenía por dependientes a los jóvenes Angel del Prado y Ceferino Mesa.

La policía, la primera en advertir el fuego, avisó a los bomberos, quienes, sin pérdida de tiempo, acudieron al lugar del siniestro con los carros de auxilios y bombas "Aquilino Ordoñez" y "Martí," siendo esta la única

que prestó sus auxilios, trabajando con dos mangueras.

Debido a la pericia con que se inició por los bomberos el ataque contra el fuego, se debe que este quedase concretado a la casa en que radicaba la pelotería, pues se evitó la propagación de las llamas a la camisería "Los Tres Hermanos," separada sólo del fondo por una división de maderera.

Las llamas fueron dominadas fácilmente por los potentes chorros de agua lanzados por dos pitones, manejados en primer término, por los individuos de la Sección Permanente, y después por los bomberos de la Segunda Compañía, que es la que está en turno en los nuevos servicios.

El fuego redujo a cenizas y escombros todas las existencias y encañeres de la pelotería, sin que se pudiera salvar nada, pues las llamas tomaron tal incremento desde su principio, que el dueño y sus dependientes se salvaron saliendo por el fondo de la casa.

Se ignora el origen del fuego, aunque se sabe que comenzó por un montón de colchonetas que estaba junto al mostrador.

La pelotería estaba asegurada en 7,000 pesos, y hace poco más de dos años se había abierto al público.

Los bomberos estuvieron trabajando por espacio de hora y media, sin que afortunadamente se tuviese que lamentar desgracias personales.

El Juez de Guardia, licenciado Piñero, con el escribano señor Manjón y oficial señor Ortiz, se personó desde los primeros momentos en el lugar del siniestro, actuando por espacio de dos horas.

La señal de retirada se dió a las cinco de la mañana.

En la tercera estación de policía fueron presentados ayer los individuos de la raza de color Arturo Cadelón Romay, Wescelao Cussie y Luis Zequeira Suárez, por habersele quejado al vigilante 669, que al tomar cada una una copa de "laguer," en la barra del hotel "Plaza," el dependiente les cobró tres reales, advirtiéndoles que tenía orden del propietario, Mr. Sheewood F. Yanga, de participarles que en lo sucesivo a los hombres de color que fuesen allí a tomar, se les cobrara 30 centavos por copa.

Más tarde se presentaron también en la expresada Estación de Policía Avelino Poriñondo Hordí, José Rivas Valdés, Daniel Saillán y Arturo Caddallón, quejándose de que en el hotel "Plaza" se les había cobrado exageradamente unas copas de laguer que habían tomado.

Ultimamente otro vigilante de policía, presentó en la propia Estación a Carlos Vázquez Montalvo, vecino de San Lázaro 135, a virtud de la acusación que le hace Mr. Sheewood, de haber tomado una copa de laguer y negarse a pagar 30 centavos por la copa, advertencia que se le hizo antes de tomar en la barra del café.

Vázquez negó que se le hiciera tal advertencia.

Todos ellos quedaron citados hoy de comparendo ante el señor Juez Correccional del Primer Distrito.

Los vigilantes de la Policía Nacional, a las órdenes de la Secretaría de Gobernación Jesús Cantero Aguilar y Nicolás Roig, que hace unos cuatro días fueron sorprendidos por el vigilante especial Sr. Chaple y el de la Capitania del Puerto, Sr. Corrales, en los momentos que recogían cierta cantidad de dinero que habían exigido a uno de los dueños del establecimiento "Eden Paris," en la Manzana de Gómez, han sido declarados procesados por el Juez de Instrucción de la Tercera Sección, licenciado señor Zúñiga, exigiéndosele dos mil pesos de fianza a cada uno de ellos, para poder gozar de libertad provisional.

En la calle del Aguila esquinada a Corrales tropezó con un poste del alumbrado público un carro del Departamento de Sanidad, que conducía el moreno Heliodoro Silveira, quien a causa del choque fué lanzado a la vía pública desde el pescante de dicho carro.

Silveiro al caer sufrió lesiones, por lo que se le condujo al hospital de Emergencias, donde se le asistió de varias contusiones y escoriaciones en el pecho, de pronóstico grave.

Por el Juzgado de Instrucción de la Segunda Sección, se inició las diligencias sumariales del caso.

Se encuentra recogida en su lecho, sufriendo molesta dolencia, la distinguidísima y hechicera señorita Blanca Fernández de Castro.

Mis votos más sinceros son porque muy pronto recobre su salud la distinguida señorita, tan apreciada en el gran mundo habanero.

Esta noche en el Nacional se efectuará el beneficio de Emilio Thuillier, el ilustre actor español.

El Emigrado es la obra elegida por el beneficiado.

Lorenzo Angulo, el galeno y bien relacionado cronista social de *La Lucha* ha regresado también en el *Montevideo*, después de disfrutar de una deliciosa *tournee* de recreo por Europa.

Reciba el muy querido y caballeroso amigo mi cordialísima bienvenida.

MIGUEL ANGEL MENDOZA.

AVISO

A nuestros clientes y amigos: A las que no hayan recibido nuestros almanaques replicamos nos avisen ó pasen a recogerlos, pues es nuestro deseo cumplir con todos.

Soto, Fernández y Compañía.

LE PRINTEMPS

Obispo esq. a Compostela.-Teléf 949

DE LA GUARDIA RURAL

CAÑA QUEMADA

En la finca "La Pastora," término de Vereda Nueva, se quemó intencionalmente Candelaria González Sedrez.

En la finca "Barranco," término de Melena del Sur, se quemaron quinientas arrobas de caña, propiedad de Francisco Oliva.

HERIDO

En la noche del día primero de los corrientes, fué herido de la bala en la finca "San Nicolás," (Florida), Francisco Ramos. El autor, que se llama Antonio Brañas, fué detenido.

DETENCION

Comunica el cabo Martín Atoresagasti, desde Limonar, que a las once p. m. del día primero de los corrientes, detuvo a Martín Roano Rosquete y Estanislao García Rodríguez, presuntos autores de un crimen perpetrado en la persona de una tal Julia, menor de catorce años, hija de un chino llamado Fernando, vecino de Camaricoa; cuyos restos fueron hallados el día 8 de Diciembre próximo pasado en la finca "Dolores," término de Limonar.

MAS CAÑA QUEMADA

En el ingenio "Los Angeles," (Cidra), se quemaron casualmente siete mil arrobas de caña.

UN MUERTO

En la finca "El Guayo, Majagua, (Camagüey), fué muerto a machetazos Domingo Pastoriza, en la noche del día 31 de Diciembre próximo pasado.

CRONICA DE POLICIA

INCENDIO

Esta madrugada, poco después de las tres, se transmitió por la ciudad la señal de alarma, correspondiente a la agrupación 5-4, por haberse declarado fuego en un establecimiento de pelotería, situado en la calle de Neptuno número 81, entre las de San Nicolás y Manrique.

Titulábase la pelotería "El Disloque," propiedad de don José González Pulido, quien tenía por dependientes a los jóvenes Angel del Prado y Ceferino Mesa.

La policía, la primera en advertir el fuego, avisó a los bomberos, quienes, sin pérdida de tiempo, acudieron al lugar del siniestro con los carros de auxilios y bombas "Aquilino Ordoñez" y "Martí," siendo esta la única

que prestó sus auxilios, trabajando con dos mangueras.

Debido a la pericia con que se inició por los bomberos el ataque contra el fuego, se debe que este quedase concretado a la casa en que radicaba la pelotería, pues se evitó la propagación de las llamas a la camisería "Los Tres Hermanos," separada sólo del fondo por una división de maderera.

Las llamas fueron dominadas fácilmente por los potentes chorros de agua lanzados por dos pitones, manejados en primer término, por los individuos de la Sección Permanente, y después por los bomberos de la Segunda Compañía, que es la que está en turno en los nuevos servicios.

El fuego redujo a cenizas y escombros todas las existencias y encañeres de la pelotería, sin que se pudiera salvar nada, pues las llamas tomaron tal incremento desde su principio, que el dueño y sus dependientes se salvaron saliendo por el fondo de la casa.

Se ignora el origen del fuego, aunque se sabe que comenzó por un montón de colchonetas que estaba junto al mostrador.

La pelotería estaba asegurada en 7,000 pesos, y hace poco más de dos años se había abierto al público.

Los bomberos estuvieron trabajando por espacio de hora y media, sin que afortunadamente se tuviese que lamentar desgracias personales.

El Juez de Guardia, licenciado Piñero, con el escribano señor Manjón y oficial señor Ortiz, se personó desde los primeros momentos en el lugar del siniestro, actuando por espacio de dos horas.

La señal de retirada se dió a las cinco de la mañana.

En la tercera estación de policía fueron presentados ayer los individuos de la raza de color Arturo Cadelón Romay, Wescelao Cussie y Luis Zequeira Suárez, por habersele quejado al vigilante 669, que al tomar cada una una copa de "laguer," en la barra del hotel "Plaza," el dependiente les cobró tres reales, advirtiéndoles que tenía orden del propietario, Mr. Sheewood F. Yanga, de participarles que en lo sucesivo a los hombres de color que fuesen allí a tomar, se les cobrara 30 centavos por copa.

Más tarde se presentaron también en la expresada Estación de Policía Avelino Poriñondo Hordí, José Rivas Valdés, Daniel Saillán y Arturo Caddallón, quejándose de que en el hotel "Plaza" se les había cobrado exageradamente unas copas de laguer que habían tomado.

Ultimamente otro vigilante de policía, presentó en la propia Estación a Carlos Vázquez Montalvo, vecino de San Lázaro 135, a virtud de la acusación que le hace Mr. Sheewood, de haber tomado una copa de laguer y negarse a pagar 30 centavos por la copa, advertencia que se le hizo antes de tomar en la barra del café.

Vázquez negó que se le hiciera tal advertencia.

Todos ellos quedaron citados hoy de comparendo ante el señor Juez Correccional del Primer Distrito.

Los vigilantes de la Policía Nacional, a las órdenes de la Secretaría de Gobernación Jesús Cantero Aguilar y Nicolás Roig, que hace unos cuatro días fueron sorprendidos por el vigilante especial Sr. Chaple y el de la Capitania del Puerto, Sr. Corrales, en los momentos que recogían cierta cantidad de dinero que habían exigido a uno de los dueños del establecimiento "Eden Paris," en la Manzana de Gómez, han sido declarados procesados por el Juez de Instrucción de la Tercera Sección, licenciado señor Zúñiga, exigiéndosele dos mil pesos de fianza a cada uno de ellos, para poder gozar de libertad provisional.

En la calle del Aguila esquinada a Corrales tropezó con un poste del alumbrado público un carro del Departamento de Sanidad, que conducía el moreno Heliodoro Silveira, quien a causa del choque fué lanzado a la vía pública desde el pescante de dicho carro.

Silveiro al caer sufrió lesiones, por lo que se le condujo al hospital de Emergencias, donde se le asistió de varias contusiones y escoriaciones en el pecho, de pronóstico grave.

Por el Juzgado de Instrucción de la Segunda Sección, se inició las diligencias sumariales del caso.

Se encuentra recogida en su lecho, sufriendo molesta dolencia, la distinguidísima y hechicera señorita Blanca Fernández de Castro.

Mis votos más sinceros son porque muy pronto recobre su salud la distinguida señorita, tan apreciada en el gran mundo habanero.

Esta noche en el Nacional se efectuará el beneficio de Emilio Thuillier, el ilustre actor español.

El Emigrado es la obra elegida por el beneficiado.

Lorenzo Angulo, el galeno y bien relacionado cronista social de *La Lucha* ha regresado también en el *Montevideo*, después de disfrutar de una deliciosa *tournee* de recreo por Europa.

Reciba el muy querido y caballeroso amigo mi cordialísima bienvenida.

MIGUEL ANGEL MENDOZA.

AVISO

A nuestros clientes y amigos: A las que no hayan recibido nuestros almanaques replicamos nos avisen ó pasen a recogerlos, pues es nuestro deseo cumplir con todos.

Soto, Fernández y Compañía.

LE PRINTEMPS

Obispo esq. a Compostela.-Teléf 949

DE LA GUARDIA RURAL

CAÑA QUEMADA

En la finca "La Pastora," término de Vereda Nueva, se quemó intencionalmente Candelaria González Sedrez.

En la finca "Barranco," término de Melena del Sur, se quemaron quinientas arrobas de caña, propiedad de Francisco Oliva.

HERIDO

En la noche del día primero de los corrientes, fué herido de la bala en la finca "San Nicolás," (Florida), Francisco Ramos. El autor, que se llama Antonio Brañas, fué detenido.

DETENCION

Comunica el cabo Martín Atoresagasti, desde Limonar, que a las once p. m. del día primero de los corrientes, detuvo a Martín Roano Rosquete y Estanislao García Rodríguez, presuntos autores de un crimen perpetrado en la persona de una tal Julia, menor de catorce años, hija de un chino llamado Fernando, vecino de Camaricoa; cuyos restos fueron hallados el día 8 de Diciembre próximo pasado en la finca "Dolores," término de Limonar.

MAS CAÑA QUEMADA

En el ingenio "Los Angeles," (Cidra), se quemaron casualmente siete mil arrobas de caña.

UN MUERTO

En la finca "El Guayo, Majagua, (Camagüey), fué muerto a machetazos Domingo Pastoriza, en la noche del día 31 de Diciembre próximo pasado.

CRONICA DE POLICIA

INCENDIO

Esta madrugada, poco después de las tres, se transmitió por la ciudad la señal de alarma, correspondiente a la agrupación 5-4, por haberse declarado fuego en un establecimiento de pelotería, situado en la calle de Neptuno número 81, entre las de San Nicolás y Manrique.

Titulábase la pelotería "El Disloque," propiedad de don José González Pulido, quien tenía por dependientes a los jóvenes Angel del Prado y Ceferino Mesa.

La policía, la primera en advertir el fuego, avisó a los bomberos, quienes, sin pérdida de tiempo, acudieron al lugar del siniestro con los carros de auxilios y bombas "Aquilino Ordoñez" y "Martí," siendo esta la única

que prestó sus auxilios, trabajando con dos mangueras.

Debido a la pericia con que se inició por los bomberos el ataque contra el fuego, se debe que este quedase concretado a la casa en que radicaba la pelotería, pues se evitó la propagación de las llamas a la camisería "Los Tres Hermanos," separada sólo del fondo por una división de maderera.

Las llamas fueron dominadas fácilmente por los potentes chorros de agua lanzados por dos pitones, manejados en primer término, por los individuos de la Sección Permanente, y después por los bomberos de la Segunda Compañía, que es la que está en turno en los nuevos servicios.

El fuego redujo a cenizas y escombros todas las existencias y encañeres de la pelotería, sin que se pudiera salvar nada, pues las llamas tomaron tal incremento desde su principio, que el dueño y sus dependientes se salvaron saliendo por el fondo de la casa.

Se ignora el origen del fuego, aunque se sabe que comenzó por un montón de colchonetas que estaba junto al mostrador.

La pelotería estaba asegurada en 7,000 pesos, y hace poco más de dos años se había abierto al público.

Los bomberos estuvieron trabajando por espacio de hora y media, sin que afortunadamente se tuviese que lamentar desgracias personales.

El Juez de Guardia, licenciado Piñero, con el escribano señor Manjón y oficial señor Ortiz, se personó desde los primeros momentos en el lugar del siniestro, actuando por espacio de dos horas.

La señal de retirada se dió a las cinco de la mañana.

En la tercera estación de policía fueron presentados ayer los individuos de la raza de color Arturo Cadelón Romay, Wescelao Cussie y Luis Zequeira Suárez, por habersele quejado al vigilante 669, que al tomar cada una una copa de "laguer," en la barra del hotel "Plaza," el dependiente les cobró tres reales, advirtiéndoles que tenía orden del propietario, Mr. Sheewood F. Yanga, de participarles que en lo sucesivo a los hombres de color que fuesen allí a tomar, se les cobrara 30 centavos por copa.

Más tarde se presentaron también en la expresada Estación de Policía Avelino Poriñondo Hordí, José Rivas Valdés, Daniel Saillán y Arturo Caddallón, quejándose de que en el hotel "Plaza" se les había cobrado exageradamente unas copas de laguer que habían tomado.

Ultimamente otro vigilante de policía, presentó en la propia Estación a Carlos Vázquez Montalvo, vecino de San Lázaro 135, a virtud de la acusación que le hace Mr. Sheewood, de haber tomado una copa de laguer y negarse a pagar 30 centavos por la copa, advertencia que se le hizo antes de tomar en la barra del café.

Vázquez negó que se le hiciera tal advertencia.

Todos ellos quedaron citados hoy de comparendo ante el señor Juez Correccional del Primer Distrito.

Los vigilantes de la Policía Nacional, a las órdenes de la Secretaría de Gobernación Jesús Cantero Aguilar y Nicolás Roig, que hace unos cuatro días fueron sorprendidos por el vigilante especial Sr. Chaple y el de la Capitania del Puerto, Sr. Corrales, en los momentos que recogían cierta cantidad de dinero que habían exigido a uno de los dueños del establecimiento "Eden Paris," en la Manzana de Gómez, han sido declarados procesados por el Juez de Instrucción de la Tercera Sección, licenciado señor Zúñiga, exigiéndosele dos mil pesos de fianza a cada uno de ellos, para poder gozar de libertad provisional.

En la calle del Aguila esquinada a Corrales tropezó con un poste del alumbrado público un carro del Departamento de Sanidad, que conducía el moreno Heliodoro Silveira, quien a causa del choque fué lanzado a la vía pública desde el pescante de dicho carro.

Silveiro al caer sufrió lesiones, por lo que se le condujo al hospital de Emergencias, donde se le asistió de varias contusiones y escoriaciones en el pecho, de pronóstico grave.

Por el Juzgado de Instrucción de la Segunda Sección, se inició las diligencias sumariales del caso.

Se encuentra recogida en su lecho, sufriendo molesta dolencia, la distinguidísima y hechicera señorita Blanca Fernández de Castro.

Mis votos más sinceros son porque muy pronto recobre su salud la distinguida señorita, tan apreciada en el gran mundo habanero.

Esta noche en el Nacional se efectuará el beneficio de Emilio Thuillier, el ilustre actor español.

El Emigrado es la obra elegida por el beneficiado.

Lorenzo Angulo, el galeno y bien relacionado cronista social de *La Lucha* ha regresado también en el *Montevideo*, después de disfrutar de una deliciosa *tournee* de recreo por Europa.

Reciba el muy querido y caballeroso amigo mi cordialísima bienvenida.

MIGUEL ANGEL MENDOZA.

AVISO

A nuestros clientes y amigos: A las que no hayan recibido nuestros almanaques replicamos nos avisen ó pasen a recogerlos, pues es nuestro deseo cumplir con todos.

Soto, Fernández y Compañía.

LE PRINTEMPS

Obispo esq. a Compostela.-Teléf 949

DE LA GUARDIA RURAL

CAÑA QUEMADA

En la finca "La Pastora," término de Vereda Nueva, se quemó intencionalmente Candelaria González Sedrez.

En la finca "Barranco," término de Melena del Sur, se quemaron quinientas arrobas de caña, propiedad de Francisco Oliva.

HERIDO

En la noche del día primero de los corrientes, fué herido de la bala en la finca "San Nicolás," (Florida), Francisco Ramos. El autor, que se llama Antonio Brañas, fué detenido.

DETENCION

Comunica el cabo Martín Atoresagasti, desde Limonar, que a las once p. m. del día primero de los corrientes, detuvo a Martín Roano Rosquete y Estanislao García Rodríguez, presuntos autores de un crimen perpetrado en la persona de una tal Julia, menor de catorce años, hija de un chino llamado Fernando, vecino de Camaricoa; cuyos restos fueron hallados el día 8 de Diciembre próximo pasado en la finca "Dolores," término de Limonar.

MAS CAÑA QUEMADA

En el ingenio "Los Angeles," (Cidra), se quemaron casualmente siete mil arrobas de caña.

UN MUERTO

En la finca "El Guayo, Majagua, (Camagüey), fué muerto a machetazos Domingo Pastoriza, en la noche del día 31 de Diciembre próximo pasado.

CRONICA DE POLICIA

INCENDIO

Esta madrugada, poco después de las tres, se transmitió por la ciudad la señal de alarma, correspondiente a la agrupación 5-4, por haberse declarado fuego en un establecimiento de pelotería, situado en la calle de Neptuno número 81, entre las de San Nicolás y Manrique.

Titulábase la pelotería "El Disloque," propiedad de don José González Pulido, quien tenía por dependientes a los jóvenes Angel del Prado y Ceferino Mesa.

La policía, la primera en advertir el fuego, avisó a los bomberos, quienes, sin pérdida de tiempo, acudieron al lugar del siniestro con los carros de auxilios y bombas "Aquilino Ordoñez" y "Martí," siendo esta la única

que prestó sus auxilios, trabajando con dos mangueras.

Debido a la pericia con que se inició por los bomberos el ataque contra el fuego, se debe que este quedase concretado a la casa en que radicaba la pelotería, pues se evitó la propagación de las llamas a la camisería "Los Tres Hermanos," separada sólo del fondo por una división de maderera.

Las llamas fueron dominadas fácilmente por los potentes chorros de agua lanzados por dos pitones, manejados en primer término, por los individuos de la Sección Permanente, y después por los bomberos de la Segunda Compañía, que es la que está en turno en los nuevos servicios.

El fuego redujo a cenizas y escombros todas las existencias y encañeres de la pelotería, sin que se pudiera salvar nada, pues las llamas tomaron tal incremento desde su principio, que el dueño y sus dependientes se salvaron saliendo por el fondo de la casa.

Se ignora el origen del fuego, aunque se sabe que comenzó por un montón de colchonetas que estaba junto al mostrador.

La pelotería estaba asegurada en 7,000 pesos, y hace poco más de dos años se había abierto al público.

Los bomberos estuvieron trabajando por espacio de hora y media, sin que afortunadamente se tuviese que lamentar desgracias personales.

El Juez de Guardia, licenciado Piñero, con el escribano señor Manjón y oficial señor Ortiz, se personó desde los primeros momentos en el lugar del siniestro, actuando por espacio de dos horas.

La señal de retirada se dió a las cinco de la mañana.

En la tercera estación de policía fueron presentados ayer los individuos de la raza de color Arturo Cadelón Romay, Wescelao Cussie y Luis Zequeira Suárez, por habersele quejado al vigilante 669, que al tomar cada una una copa de "laguer," en la barra del hotel "Plaza," el dependiente les cobró tres reales, advirtiéndoles que tenía orden del propietario, Mr. Sheewood F. Yanga, de participarles que en lo sucesivo a los hombres de color que fuesen allí a tomar, se les cobrara 30 centavos por copa.

Más tarde se presentaron también en la expresada Estación de Policía Avelino Poriñondo Hordí, José Rivas Valdés, Daniel Saillán y Arturo Caddallón, quejándose de que en el hotel "Plaza" se les había cobrado exageradamente unas copas de laguer que habían tomado.

Ultimamente otro vigilante de policía, presentó en la propia Estación a Carlos Vázquez Montalvo, vecino de San Lázaro 135, a virtud de la acusación que le hace Mr. Sheewood, de haber tomado una copa de laguer y negarse a pagar 30 centavos por la copa, advertencia que se le hizo antes de tomar en la barra del café.

Vázquez negó que se le hiciera tal advertencia.

Todos ellos quedaron citados hoy de comparendo ante el señor Juez Correccional del Primer Distrito.

Los vigilantes de la Policía Nacional, a las órdenes de la Secretaría de Gobernación Jesús Cantero Aguilar y Nicolás Roig, que hace unos cuatro días fueron sorprendidos por el vigilante especial Sr. Chaple y el de la Capitania del Puerto, Sr. Corrales, en los momentos que recogían cierta cantidad de dinero que habían exigido a uno de los dueños del establecimiento "Eden Paris," en la Manzana de Gómez, han sido declarados procesados por el Juez de Instrucción de la Tercera Sección, licenciado señor Zúñiga, exigiéndosele dos mil pesos de fianza a cada uno de ellos, para poder gozar de libertad provisional.

En la calle del Aguila esquinada a Corrales tropezó con un poste del alumbrado público un carro del Departamento de Sanidad, que conducía el moreno Heliodoro Silveira, quien a causa del choque fué lanzado a la vía pública desde el pescante de dicho carro.

Silveiro al caer sufrió lesiones, por lo que se le condujo al hospital de Emergencias, donde se le asistió de varias contusiones y escoriaciones en el pecho, de pronóstico grave.

Por el Juzgado de Instrucción de la Segunda Sección, se inició las diligencias sumariales del caso.

Se encuentra recogida en su lecho, sufriendo molesta dolencia, la distinguidísima y hechicera señorita Blanca Fernández de Castro.

Mis votos más sinceros son porque muy pronto recobre su salud la distinguida señorita, tan apreciada en el gran mundo habanero.

Esta noche en el Nacional se efectuará el beneficio de Emilio Thuillier, el ilustre actor español.

El Emigrado es la obra elegida por el beneficiado.

que prestó sus auxilios, trabajando con dos mangueras.

Debido a la pericia con que se inició por los bomberos el ataque contra el fuego, se debe que este quedase concretado a la casa en que radicaba la pelotería, pues se evitó la propagación de las llamas a la camisería "Los Tres Hermanos," separada sólo del fondo por una división de maderera.

Las llamas fueron dominadas fácilmente por los potentes chorros de agua lanzados por dos pitones, manejados en primer término, por los individuos de la Sección Permanente, y después por los bomberos de la Segunda Compañía, que es la que está en turno en los nuevos servicios.

El fuego redujo a cenizas y escombros todas las existencias y encañeres de la pelotería, sin que se pudiera salvar nada, pues las llamas tomaron tal incremento desde su principio, que el dueño y sus dependientes se salvaron saliendo por el fondo de la casa.

Se ignora el origen del fuego, aunque se sabe que comenzó por un montón de colchonetas que estaba junto al mostrador.

La pelotería estaba asegurada en 7,000 pesos, y hace poco más de dos años se había abierto al público.

Los bomberos estuvieron trabajando por espacio de hora y media, sin que afortunadamente se tuviese que lamentar desgracias personales.

El Juez de Guardia, licenciado Piñero, con el escribano señor Manjón y oficial señor Ortiz, se personó desde los primeros momentos en el lugar del siniestro, actuando por espacio de dos horas.

La señal de retirada se dió a las cinco de la mañana.

En la tercera estación de policía fueron presentados ayer los individuos de la raza de color Arturo Cadelón Romay, Wescelao Cussie y Luis Zequeira Suárez, por habersele quejado al vigilante 669, que al tomar cada una una copa de "laguer," en la barra del hotel "Plaza," el dependiente les cobró tres reales, advirtiéndoles que tenía orden del propietario, Mr. Sheewood F. Yanga, de participarles que en lo sucesivo a los hombres de color que fuesen allí a tomar, se les cobrara 30 centavos por copa.

Más tarde se presentaron también en la expresada Estación de Policía Avelino Poriñondo Hordí, José Rivas Valdés, Daniel Saillán y Arturo Caddallón, quejándose de que en el hotel "Plaza" se les había cobrado exageradamente unas copas de laguer que habían tomado.

Ultimamente otro vigilante de policía, presentó en la propia Estación a Carlos Vázquez Montalvo, vecino de San Lázaro 135, a virtud de la acusación que le hace Mr. Sheewood, de haber tomado una copa de laguer y negarse a pagar 30 centavos por la copa, advertencia que se le hizo antes de tomar en la barra del café.

Vázquez negó que se le hiciera tal advertencia.

Todos ellos quedaron citados hoy de comparendo ante el señor Juez Correccional del Primer Distrito.

Los vigilantes de la Policía Nacional, a las órdenes de la Secretaría de Gobernación Jesús Cantero Aguilar y Nicolás Roig, que hace unos cuatro días fueron sorprendidos por el vigilante especial Sr. Chaple y el de la Capitania del Puerto, Sr. Corrales, en los momentos que recogían cierta cantidad de dinero que habían exigido a uno de los dueños del establecimiento "Eden Paris," en la Manzana de Gómez, han sido declarados procesados por el Juez de Instrucción de la Tercera Sección, licenciado señor Zúñiga, exigiéndosele dos mil pesos de fianza a cada uno de ellos, para poder gozar de libertad provisional.

En la calle del Aguila esquinada a Corrales tropezó con un poste del alumbrado público un carro del Departamento